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Franciaország egyelőre 
elhalasztotta a spanyol határ

megnyitását
He sikertelenül végződik a semlegesség! bizottság 
tanácskozása, Franciaország és Anglia visszaadja a köz- 
társasági Spanyolországnak a fegyervósárlási jogot

Újabb árzuhanások voltak a londoni tőzsdén
a háborús hirek miatt

Londonból jelentik: A® angol kormány 
Közvetítő lépésére a francia kormány egyelőre 
elhalasztotta a francia-spanyol határ megnyi­
tását. Eden már szombaton az olasz válasz- 
jegyzék átvétele után utasította párizsi nagy­
követét, hogy bírja rá a francia kormányt e
lépésének elhalasztására. Az angol kormány _
mondják a kormányhoz közelálló körök — 
énért eszközölte ki Párizsban a halasztást, 
mert ez angol közvélemény teljes megnyugta­

tása érdekében még egy utolsó alkalmat akar 
adni Olaszországnak, hogy önkéntes csapatait 
Spanyolországból visszavonja. Tekintettel arra, 
hogy Olaszország az önkéntesekre vonatkozó 
döntést a londoni semlegességi bizottság elé kí­
vánja. utalni, a bizottságot még szerdán össze­
hívják. Ha azonban a semlegesség! bizottság 
nem tud eredményt elérni, akkor ennek az 
utolsó kísérletnek kudarc" maga után vonja a 
francia-spanyol határ megnyitását.

A katolikus sajtó

Anglia nem vesz részt Minorca megszállásában...
A New* Chronicle párizsi tudósítójának 

jelentése alapján keddi számában feltűnő he­
lyen azt közölte, hogy Franciaország legelső­
sorban Minorca szigetét száLlná meg azesetben, 
ha Olaszország nyíltan beavatkozik a polgár- 
háborúba. A francia kormány ezt a lépést ak­
kor is megtenné, ha Anglia ebben nem támo­
gatná. A lap szerint az angol kormány értesí­
tette a francia kormányt, hogy nem vesz részt 
Minorca megszállásában.

A Minorca megszállásáról szóló hír egyéb­
ként nagy hatással volt a londoni tőzsdére. A 
hétfői fekete nap után kedden újabb árzuhaná­
sok voltak. Illetékes körök ezt kizárólag a há­
borús hírekkel hozzák összefüggésbe. Rendkí­
vüli eseményként, tárgyalják a City köreiben azt 
is, hogy a legnagyobb angol biztosítóintézetek 
beszüntetették a háborús károk elleni biztosí­
tást..

A NEMZETKÖZI DANDÁR ELTÁVOLÍTÁSA 
A VÖRÖS FRONT TELJES ÖSSZEOMLÁSÁT

JELENTENÉ SPANYOLORSZÁGBAN.
Berlinből jelentik: A berlini lapok gúnyo- 

an foglalkoznak a valenciai kormánynak áz­
nál a közlésével, hogy hajlandó eltávolítani az 
önkénteseket Spanyolország területéről és haj­
landó elfogadni ennek végrehajtásában nemzet­
közi szervezetek közreműködését, A Berliner 
Börsenzeitung azt írja. hogy ez a közlés nem 
egyéb, mint egy hatalmas blöff, mely a nem­
zetközi közvélemény hiszékenyebb részének 
félrevezetésére van szánva. A nemzetközi dan­
dár eltávolítása a vörös spanyol front végleges 
összeomlását jelentené. A Berliner Tagblatt 
szerint a valenciai kormánynak nincs annyi 
hatalma, hogy a nemzetközi dandár tagjait, 
még ha akarná is, eltávolíthatná Spanyolor­
szág területéről. A Berliner Lokalanzeiger sze­
rint ez az ajánlat olyan szélhámosra emlékez­
tet, aki váltót ír alá, de tudja, hogy beváltani 
nem képes és nincs is szándékában. Ami pe­
dig azt illeti, hogy a nemzetközi dandár tag­
jait nemzetközi bizottság távolítsa el, elképzel­

hető-e, hegy ez a művelet eredménnyel járna? 
A vörös kormánynak nincs meg a hatalma, 
hogy ennek a nemzetközi bizottságnak a műkö­
dését lehetővé tegye. A vörös zsoldosok és 
anarchisták egyáltalában nem engedelmesked­
nek a valenciai kormány utasításainak.

Madridból jelentik: A spanyol nemzetiek 
tüzérsége kedden ágyuzta Madridot, Különö­
sen erős volt az ágyúzás este 9 óra után. A grá­
nátok egymásután csaptak le a város külön­
böző részeibe. Egyelőre nem lehet tudni, hogy 
a nemzeti tüzérség tüzelése nem jelenti-e na- 
gyobbarányu támadás előkészítését,

VISSZAVONUL A KATALÁN 
KORMÁNYZÓTANÁCS ELNÖKE.

Bilbaoból jelentik: Companys lemondott a 
katalán kormányzótanács elnökségéről.

Barcelonából jelentik: Companys elhatároz­
ta, hogy nem lép fel újra jelöltként a jövő hó­
napban. amikor megbízatása lejár. A katalán 
baloldali képviselők kérték Companys!, hogy 
fontolja meg a dolgot, de ő azt felelte, hogy a 
kormányzótanács élére most olyan ember kell. 
aki eddig nem vett részt a kormányzásban.

Újabb jelentés szerint Companys lemondá­
sa még nem történt meg, csak azt jelentette be, 
hogy a jövő hónapban, amikor .megbízatása 
lejár, visszavonul.

A FRANCIA KORMÁNY FELTÉTELESEN
HOZZÁJÁRUL, HOGY AZ ÖNKÉNTESEK 

ÜGYÉT A SEMLEGESSÉG! BIZOTTSÁG ELÉ 
UTALJAK.

Londonból jplenlik: Az Ewening Standard 
szerint a francia kormány hozzájárul az önkén­
tesek ügyének a londoni semlegesség bizottság 
elé utalásához, feltéve, ha a tanácskozások 
fői i'l ideig tartanak és az angol kormány meg­
ígéri. hogy sikertelenség esetén a francia kor­
mánnyal együtt visszaadja a köztársasági spa­
nyol kormánynak a jegy ver vásárlási jogot.

II.
A francia olvasóközönség igen kedveli a 

napi eseményeket, mozgalmakat aktuális prti-> 
blémákat fejtegető hetilapokat, mint amilye­
nek a Gringoire. a Marianne, a Candide. " E 
hetilapoknak vajmi kevés közük van a kato­
likus gondolathoz, azért szükséges volt ilyen 
irányú katolikus lapokat alapítani. E tekintet­
ben a hetenkint megjelenő La Vie Catholique 
és a Sept nagyszerűen megállja a helyét. Az 
előbbit ugyancsak Gay Francisque alapította 
i924-ben és benne csokorba fűzve találhatók 
mindenegyes hétnek katolikus eseményei. Mo­
dernebb köntösben és újabb szempontok sze­
rint szerkesztve jelenik meg a domonkosoknak 
még fiatalabb, igen kedvelt lapja, a Sept, amely 
a nemzetközi és francia politikai események­
nek, a szociális, tudományos, irodalmi és mű­
vészi kérdéseknek katolikus szintézisét adja. 
Rendkívül aktuális, ügyes, fordulatos és tartal­
mas cikkeit olyan nagy nevek, mint Claudel 
Paul, Mauriac Francois, Daniel-Rops, Berna- 
nos Georges, Ghéon Henri, Henri-Simon Pierre 
írják. Mindkét lapnak egy-egy nagyobb kérdés- 
rol szóló külön száma az arra vonatkozó a da- 
toknak, eseményeknek teljes bőségét tárja fel. 
Hasonló jellegű és nagyságú hetilap a Choisir, 
amely a katolikus családoknak megbecsülhe­
tetlen szolgálatot tesz azáltal, hogy részletesen 
és biztosan tájékoztat a színház, mozi és rádió 
műsoráról.

A havonként megjelenő tudományos és 
irodalmi folyóiratok között színvonal tekinteté­
ben a párizsi jezsuiták szerkesztésében meg­
jelenő Etudes vezet, amely megfelel a Katolikus 
Szemlé-nek. Előfizetőinek száma 13.000. Ki- 
sebb, zsehkönyv-fonmátumú, de nagy tekintély­
nek örvendő ilyen irányú lap a La Vie Intel- 
lectuelle, amelyet a domonkosok adnak ki. 
Ugyancsak ők szerkesztik az aszkétika és' misz­
tika népszerűsítésére irányuló folyóiratot a 
La Vie Spirituelle-t. A sajtótermékek nag-y er­
kölcsi purifikátora, Bethtéem abbé a 20.000 
példányban forgó La Revue des Lectures című 
kritikai folyóiratot szerkeszti. A nyilvános 
életbe lépő fiatal nemzedék érdeklődési körét 
es gondolatvilágát veszi figyelembe a domon­
kosok. majd később Garric Róbert ifjúsági 
folyóirata, a Le Revue des Jeunes.

A szociális kérdésnek nagyszámú sajtó- 
orgánuma van. A folyóiratok között kiválik az 
aktuális szociális eseményeknek, adatoknak és 
ismereteknek rendkívül gazdag közleményét 
hozo Dossiers de I’Action Populaire és a 
L Union, amelyeket á van vési jezsuiták nagy­
hírű szociális tanulmányi központja, az Action 
Populaire ad ki kéthetenkint. A szociális isme­
retek népszerűsítését szolgálja az ugyanezen in­
tézménytől megjelenő Peuple de France folyó­
irat, amelyet rendesen a plébániák Tudósítói­
hoz szoktak hozzáfűzni. Egy-egy száma 1935 
evben nem kevesebb, mint 700.000 példányban 
forgott kozsezen. A keresztény munkásszerve­
zete,v szövetsége kebelében a különböző szak- 
szervezetek az egész ország területén 37 újsá­
got. es 29 időszaki folyóiratot jelentetnek me-.

A papság heti közlönye a L’Ami du Gler-1 
amelynek 25.000 előfizetője van; az idén 54-ik 
évfolyaméba lep. Az összes korszerű egyházi 
kérdésekben útmutatást lehet benne találni. A 
különböző munkakört betöltő papoknak nyolc 
szaklap all rendelkezésére. A Strasbourg! egye­
tem államilag is elismert teológiai fakultása
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A katolikus sajtó gondoskodik a mindkét 

nembeli ifjúság eajtószíikséglétéről is. A fiúk 
kedvelt illusztrációs lapja a Caeurs V7aillants, 
amely még csak tegnapi alapítású és mégis 
j00.000 példányban jelenik meg. A Maison de 
la Bonne Presse a fiúk részére szerkeszti a 
La Croix des Jciines és Bayard, míg a leányok ré­
szére a Le Noel. Bernadette és L’Etoile Noélisie 
c. lapokat. A cserkészek kedvenc folyóirata a 
Le Scoute. A családanyák hivatásának kimélyí­
tését szolgálja a La Maison című folyóirat. 
Legtöbb katolikus család asztalán ott található 
a világeseményeket és egyházi híreket ismer- 
toíő népies illusztrált kis hetilap a Le Pélerin, 
amely 65 éves múltra tekint vissza és a hit- 
védelmi fegyverek valóságos arzenálja.

A hitbuzgalmi egyesületekben és társula- 
tokban bővelkedő francia katolicizmus rend­
kívül gazdag hitbuzgalmi folyóiratokban. 
Mintegy 32 országosan elterjedt ilyen irányú 
lap van. Ezek közölt tartalom és elterjedtség 
tekintetében kiemelkedik a Jézus Szíve-tisztelet 
havi folyóirata, a Le Messager du Caeur de Jesus, 
továbbá a L'Eucharistie. a Notre Dame. Csupán 
az Imaaposlolság Társulata t-iz időszaki lapot, 
küld szét, 250.000 példányszámban. A magyar 
Szívgárdának megfelelő francia eucharisztikus 
kereszteshadsereg, a Croisade Eucharistique, a 
francia gyermekek mindenütt elterjedt hitbuz­
galmi társulata gyermeklapját 300.000 példány­
ban adja ki. A világmissziós gondolatnak 
Franciaországban van a legnagyobb talaja. Ez 
a7/, ország küldi a legtöbb hittérítőt a pogányok 
közé és ez áldoz legtöbbet erre a célra. Érthető 
tehát, hog.v a missziós sajtó örvendetesen gaz­
dag. A három nagy missziós egyesület, a Hit­
terjesztés Műve. a Szent Gyermekség és Szent 
Péter Apostol Műve szélesen elterjedt es igen 
iartahnas folyóiratot ad ki. Ilyenek a Les An­
nales de la Propagation de la Fői 330.000. a 
La Sainte-Enfance 280.000 és a L’Oeuvre 
d'Orieril 120.000 péld árnyak. A. misszióval fog­
lalkozó más egyesületek és szerzetesrendek 47 
missziós lapot szerkesztenek.

A világháború után Franciaországban 
nagy lendületet vett a katolikus szervezkedés, 
amelynek az Actio Catholica még erősebb im­
pulzust adott. Ma már minden korú. rendű­
rangú. osztályú katolikus franciának megvan 
a saját katolikus szervezete. Mindezeket, e.gy 
frontba tömöríti a Fédération nationale cath ci­
nque. amely a szervezetek egységét és erejét a 
mozgalmi folyóiratok szerkesztésével is elő­

segíti. Hat általános irányú folyóiratot ad ki, 
amelyek közül vezet a hivatalos lap. a Credo, a 
France Catholique és az illusztrációs propa­
ganda. magazinlap. a Erancc-Monde Catho- 
íique. Ezenkívül 49 egyházmegyei orgánum 
áll irányítása alatt. A Katolikus Akció női li­
gájához tartozó kétmillió tagot a L Echo és a 
Le Petit Echo irányítja. Az ifjak katolikus 
szevezeteit a Les Annales és 13 lap, a leány­
ifjúság szervezeteit 17 lap szolgálja.

Franciaországban minden egyházmegyei 
hatóság heti értesítőt, úgynevezett Semaine 
religieuse-t ad ki az egyházmegye hívei ré­
szére; 80 ilyen értesítő jelenik meg az egész or­
szágban. Hasonló célt szóivá! a. plébániai Tu­
dósító. amilyenből 6431 forog a hívek kezén 
Franciaországban.

»
Ebből az ismertető közleményünkből az ol­

vasó láthatja, hogy Franciaországban a kato­
likus sajtó helyzete mégsem olyan siralmas, 
mint amilyennek a külföldi és így a magyar 
kritika is fel szokta tüntetni. Kétségtelen, hogy

*;r F> ■Vi Sí*Gyomor és bélfe fuvórl
eseteiben, epe-, máj- és vese zavaraiban, 8#ro:.ös 
székrekedós, sevtulteogés, gyomorégés, hány. 
inger, ideges állapotoknál az orvosok a !o£t,i< ■
gébben ajánlják a világhírű Castro U. t. ihiMr, 
P kapható gyógyszertárakhan és. 1, •aroi\;ik>inl 
vagv megrendelhető 135 lei utánvét mellett 
*z-xr K. gyógyszertáréban. Rucurs«ii, '.'ah a V in­
to viel 124.

nagy bőségben vannak még meg nem munkált 
területek. A sok közül csak egynéhányat emlí­
tünk: Franciaországban nincs kimondotlan Ka­
tolikus szépirodalmi folyóirat, sem országosan 
elterjedt magas színvonalú képes hetilap' som 
könnyed tartalmú magazin. A katolikus újság­
íróknak sincs megfelelő szervezetük. Mind- 
am el lett a tárgyilagos bírálatnak halározotlan 
meg kell állapítania, hogy Franciaországban 
van katolikus sajtó, még pedig olyan, amely a 
legnehezebb körülmények között, az ellenséges 
tényezők félelme'es erejű lámadá.-a ellenére \s> 
utat tör magának, fejlődik és erősödik.

Änglia nem lehet rendére 
az egész világnak

„Csak őrültek követelhetik azt, hogy Anglia ne tűri© 
tétlenül más államok viszályait s kényszerítse rá aka­

ratát más népekre"

égügy -
miniszter Wackefielűben beszédet mondott, óva 
intette az angol népet attól, hogy beavatkozzék 
más államok vitás ügyeibe és kijelentette, hogy 
Anglia nem lehet az egész világ rendőre. Őrültek­
nek lehet nevezni azokat, akik azt követelik, 
hogy Anglia ne tűrje tétlenül más államok vi­
szályait és kényszerítse rá akaratát más népek­
re. Az,angoj fegyverkezési politika célja nem az 
hogy háborúba vigyék az angol hadsereget, ha­
nem éppen a. béke biztosítása. A békét ma már 
csak akkor lehet fenntartani, ha az egész világ 
tisztában van Anglia katonai erejével.

AZ AMERIKAI FRONTHARCOS SZÖVETSÉG 
FÉNYES FOGADTATÁSA LONDONBAN

Londonból jelentik: A kormány fényes foga­
dást rendezett az amerikai frontharcos szövetség 
Londonba érkezett 150 tagú küldöttsége tisztele­
tére. Eden kül ügy miniszter, mint régi baj társa­
kat üdvözölte a frontharcosokat, felújítva beszé-

m& @3 a
írta; Szarka Ernő

eányzá
Cains Licinius Longinus háza Rómában a 

nyugalom, a csend és a bölcseleti elmélkedések 
szentelt hajléka volt,. Míg a szomszédos paloták­
ban gyakran az asztal alatt ébredtek fel a vi­
dám epikureus ifjak és fejükről lecsúszott ko­
szorújuk chiosi borban ázott a ragadós padlón, 
addig C. Licinius Longinus praetorságot viselt 
férfiú házában hűvös csend uralkodott. Még a 
rigó is halkabban Rittyentett kertjében és arany­
halai is megfontoltan fickánkoztak a ház elő­
csarnokában lévő kis halastóban. Mindez pedig 
két, okból volt így. Először azért, mert. Longinus 
agglegény volt. és így gyermekzsivaj nem verte 
fel az áporodott csendet. Másodszor pedig és leg- 
fökép azért, mert Longinus philosophus volt. A 
mesterek mesterének, Zenónak volt a követője, 
aki szerint az élet értelme és célja az erény gya­
korlása, minden más: érzelem, indulat, szenve­
dély, rang és dics közömbös, elmellőzendő dol­
gok, amelyek csak zavarják a lélek tiszta étheri 
életét. Ehhez képest Longinus — életének 52 esz­
tendeje alatt — bámulatos nyugalomra tett szert. 
Sztoikus nyugalmáról szájról-szájra jártak a 
hősi történetek. Egyszer például sírva rontott be 
hozzája egyik uradalmának a rabszolga-felügye­
ltje és eljajgatta, hogy a rabszolgák felgyújtot­
ták a majort és megszöktek. Longinusnak ez 
télmillió sestertius kárt jelentett., de mégis csak 
ennyit mondott:

—- Máskor töröld meg a lábadat. Linus, mi­
előtt bejössz — és tovább falatozta jóízűen a
marsusi vadkan füstölt orrját

Egyszer azonban történt valami, ami C. Li­
cinius Longinus praetorságot viselt férfiú ren­
dületlen nyugalmát alaposan megrázta.

Egy irodalmi estén ugyanis arról olvasott 
fel, hogy egyedül a Bölcs nem rabja a szenve­
délynek. a Bölcs tehát független, vagyis király. 
A hallgatóság ásítozott, még filozófus kollegái is 
— csak egy csillagszemű fiatal leány hallgatta 
feszülten, áhítattal a bölcset és nem vette le róla 
ragyogó szemét.

Ez a tény C. Licinius Longinusnak ezúttal 
nem volt közömbös, elmellőzendő valami. Tet­
szett neki a fiatal leányokban ritkán lakozó tu­
domány szom j. de még jobban a leány tulajdon 
személye.

Mikor rabszolgái hazafelé vitték kényelmes 
gyaloghintójábán, nem tekintgetett jobbra-balra 
vidám emberként. Mert szívét bú és kétség 
nyomta. Mert. mégis: a szerelem vagy — Jupiter 
mentsen tőle — a házasság nem illik egy öregedő 
sztoikus bölcshöz. Meg mit szólnának a barátai, 
Bölcs nem rabja a szenvedélynek, Ámor igájába 
hajtaná fejét? ... Bár a bölcs Ciceró hatvan éves 
korában volt olyan bátor, hogy feleségül vette a 
tizennégy éves Publiolát... És a leányzó Vénus 
kegyéből veszettül szép ...

— Veszettül szép . . . veszettül szép — dör- 
mögte magában. — Talán hozzám sem jönne... 
Hm . . . hm . . . Meg hát az elvek...

Így hányta-vetette a hab C. Licinius Longi­
nus praetorságot viselt férfiút.

De nem sokáig.
Mert egyszer, amikor tűnődve dobálta a ke­

nyérmorzsákat kedves aranyhalainak, levelet 
adtak át neki. A levél pedig így szólt:

Tullin Torquato C. Licinius Longinus- 
nak üdvözletét küldi.

dében a francia harctereken küzdő frontharcos 
emlékeket.

—- Akkor azt reméltük — mnodotta — hogy 
olyan harcot vívunk, mely végleg meggyőzi az 
emberiséget a háború hiábavalóságáról. Remé­
nyünk még ma i,s ez. A háború utáni évek kb 
ábrándulásai talán kiesé elhomályosították, de 
nem fojtották el ezt a reményt. Arra, hogy , a 
háború után lerak túr fegyvereinket, őszintén 
remélve, hogy ember többé nem ragadja meg 
azokat: nem a gyávaság, hanem az a meggyő­
ződés bírt bennünket, hogy az embereknek nem 
az a rendeltetése, hogy a.kartnélküli báb le­
gyen, hanem megvalósítsa a türelem, szabad­
ság és béke eszméjét. Ma is ez a meggyőződé­
sünk. Nem tudhatjuk, mit rejt magában a jö­
vő. Anglia azonban nem vesztette el szabadság- 
szeret étét. Nem annyira, mintőfelsége kormá­
nyának tágja, hanem inkább, mint a baj társa le­
hoz beszélő fron harcos fogadom szinettk előtt: 
a nemzetek közöi.ii békéért és megértésért fo­
gunk lankadatlanul do'pozni tovább.

Fogadd, tiszteletreméltó Cains, elragad­
tatásom kifejezését múltkori felolvasásodért. 
Bámulom ragyogó elmédet.. Boldog az, aki 
melletted, élhet..

Csak ennyi volt a levél, de hatásos veit. 
Longinus azonnal megkérdezte a levelet, hozó 
rabszolgától, hogy hol lakik az úrnője. Azután 
tógáját művészi ráncokba szedte, haját megkente 
illatos kenettel és elindult megköszönni a ked­
ves figyelmet.

Csak megköszönni a figyelmet: semmi
másért nem indult el.

Mert mégis az elvek ...
De Longinus lelkének amúgy is olvadóban 

levő jegét tíz perc alatt pocsékká áztatta Túl Ha 
perzselő tekintete, maga keltetése.

így rendült meg már az első látogatáskor 
Longinus sztoikus nyugalma. Másnap már két 
galambot áldozott a szerelem istenasszonyának, 
Vénusznak, megfeledkezett 52, azaz ötvenkettő 
esztendejéről és bölcshöz nem illő szerelmi ger- 
jedelemben élt.

Sűrűn eljárt Tulliához, régfelejtett szerelmi 
dalokat, énekelt neki, ifjontiakat, pajzánokat. Sőt 
kiállt vele enyelgő labdajátékra is.

Három hét múlva megtörtént az eljegyzés, 
egy hét múlva pedig az eljegyzés után illatos le­
velet kézbesítettek neki. amint éppen kedves 
aranyhalainak szórta a kenyérmorzsákat boldog 
tűnődésben. A levél így szólt:

TuUia Torquato C. Licinius Longinus­
nak üdvözletét küldi.

Mikor levelemet megkapod, már Hispá­
nia felé hajózom egy szép, daliás hadi tribu- 
nusszal. Elhatároztam, hogy nem adom el 
magam neked, gazdag Caiusom, ahogy apám
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A lövedékek ©!»
gépkocsija

idtiJk«án*'ri<S!<-!< ° 9*pkoe$ikof, de O* mosok még 
' Gugia lak ss nem történt semmi bajuk

Ifi?*>akoiáí]«rta abraka

dastafogakon C *togakai

Sanghaitól délre 20

Tokióból jelentik: A japán bank 200 mii- 
Ko yen névértékű, 3 és félszázalékos, 11 év

bu-“'ki - k'««i M-

AWGOL ALATTVALÓK
VESZEDELMES GÉPKOCSIKALANDJA 

SANGHAJ KÖZELÉBEN,

Sanghaiból jelentik: 
kilométernyire

három japán repülőgép megtámadta a 
nankmgi angol nagykövetség három gép■
I'öcsijat. A repülőgépek bombát dobtak 
le, majd gepfegyvertüz alá vették a gép­

kocsikat.
Szeredére a tüzelésnek nem volt emheráldo-

,, j4 1a.Snfha'i ÍaPán hatóságok közleményt 
adtak ki hangoztatva, hogy semmit sem tud- 
tak a gépkocsik útjáról és Így a repülőket nem 
figyelmeztethettek előre. Angol részről viszont 
azt állítják, hogy a három gépkocsi útjáról és 
irányáról idejében értesítették a japán főpa­
rancsnokságot. A gépkocsik tetejére pedig rá 
.Volt festve az angol lobogó. Az angol na-vkö- 
vetsegnek erre a nyilatkozatára a j\oán ható­
ig0* kijelentették, hogy

a tüzelés tévedésből történt.
rA repülök azt hitték, hogy kinai génkocsikról 
van szó. s nem látták az angol zászlót.

A gépkocsikban Murray angol repülőhad- 
nagy.^ a nankjingi angol nagykövetség légügyi 
attaséja és három más angol alattvaló ült. Ut- 

ozben találkoztak a szovjet nagykövetség 
titkárává!, akinek a gépkocsija elromlott. Az 
angolok fölvették a szovjet követségi titkárt is 
kocsijukba. Amikor észrevették a három repü­
lőgépet. a légügyi attasé kiszállt kocsijából és 
integetéssel figyelmeztette a repülőgépeket, 
hogy külföldiek ülnek a gépkocsikban. Az első

repülőgép nyomban el is szállt, de a másik 
kettő tüzelni kezdett.

A lövedékek eltalálták a gépkocsikat, de 
az utasok kiugráltak és nem történt 
semmi bajuk. Mint utóbb kiderült, csak 
kérésen múlt hogy Murray repülőit ad- 
nagyot a repülőgépek golyói nem érték.

Az egyik golyó ugyanis átütötte autója szél- 
védő üveget, a másik golyó pedig az ajtón ke­
resztül hatolt be a gépkocsiba.

ÉLESHANGU TILTAKOZÁSRA KÉSZÜL 
AZ ANGOL KORMÁNY.

Londonból jelentik: A nankingi angol 
nagykövetség gépkocsija ellen történt újabb 
japan légitámadás miatt a lapok véleménye 
szerint

az angol kormány Tokióban ismét éles- 
hangú tiltakozást jelent be.

A „Daily Express“ úgy tudja, hogy az angol 
kormány a tiltakozáson kívül most már formá­
lis biztosítékokat követel hasonló esetek meg­
ismétlődése ellen. A japánok részéről kiadott 
legújabb jelentés azzal
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gépkocsik megtámadását, hogy félreértés tik­
ién t. Azt hittek, hogy az egyik autó a szovjet 
nagykövetség' titkárának gépkocsija. Tiz perc­
cel a támadás előtt ugyanis az angolok elhaj­
tottak a szovjet nagykövetség titkárának gép­
kocssa mellett. A japán hatóságok azt az értő- 
sülőst kapták. hagy a szovjet autón titkos ok* 
manyokat akarnak Nankingba eljuttatni.

ELMARADT
A NAGY JAPAN TÁMADÁS.

Sanghaiból jelentik: A nagyarányú jaytm 
tamadas, amelyet keddre vártak, ezideig nem 
kezdődött meg. A japán csapatok a Jangcse 
olyo partján Liuhótól északra csapatokat 

szállították partra. Ezek azonban a kínaiak 
géppuska tiizébe kerültek és súlyos vesztesé- 
geket szenvedtek. A japán repülőgépek Észak- 
Ismarian állandóan bombázzák a kínaiak fel­
vonulási útvonalát, különösen a Kanton— 
Hankau-i vasútvonal mentén.

akarta, aki nyakig úszik az adósságban. 
Tiszteletreméltó Ciusorn, felindulásodat, fé- 
ke zzék le elveid, amelyeket vénségedia szol- 
Qáltál.

Élj boldogul!
C. Licinius Longinus kiejtette a levelet a ke­

zéből és hátratántorodott a meglepetéstől és a 
szégyentől. Mert így még nem csúfoltak me» 
sztoikus bölcset. Nem is vette észre, hogy könyö­
kével megbillentett egy finom korinthosi vázát, 
amelyet még egyik őse rabolt el Korinthos fel’ 
(futásánál. A váza csörömpölve ezer darabra tört 
az előcsarnok virágos mozaikján. Ez jeladás volt 
Licinius Longinus évtizedek óta leszorított indu­
latainak. Mert C. Licinius Longinus praetorsá- 
got viselt férfiú és szenvtelen bölcs iszonyatos és 
közönséges méregbe gurult. Amiatt, hogy őt, a 
bölcset annyira elragadta a méltatlan szerelmi 
indulat, olyan indulatba jött, hogy belerúgott a 
szerelem mosolygó istenasszonyának, Vénusznak 
a szobrába. A habtestű asszony nagy zuhanással 
esett a mozaikpadlóra és száz darabra tört nagy 
csörömpöléssel. Longinus azután az előcsarnok 
túlsó oldalán Ámor kecses szobrocskáját vette 
észre. Erre vak dühében minden iránt, ami sze­
relemre emlékeztet, felragadott egy másik ko­
rinthosi vázát és hozzávágta Ámorhoz. Közben 
káromkodott, mint egy öszvérhajcsár. A szom 
szádok, a hangosak, a duhajok, ijedten szalad­
tak Longinus házába, mert ilyen csendháborítás 
még nem történt a környéken, mint most C. Li­
cinius Longinus, a méltóságos, nyugodt, szenv­
telen bölcs házában, ahol máskor még a rigó is 
halkabban füttyentett.

így borította fel egy holló leányzó C. Lici­
nius Longinus átgondolt és kipróbált filozófiá­
ját

magyarázza az angol --------- . -------- mclllcu,

Megindult
zarándoklat az alba-iuliai

szoborleleplezésre
IMamu továbbra is vissza vonultsáqban marad és nem iámi 
hogy másnak, m-nt Mihalachénak az elnökletével aiakilsanak 

egy esetleges nemzeti parasztpárti kormányt
Bucuresli. Saját tud. Az egész ország köz­

véleménye nagy érdeklődéssel tekint az alba- 
iuliai szobor leleplezési ünnepségek elé. Jól ér­
tesült belpolitikai körök is nagy jelentőséget 
tulajdonítanak az ünnepségeknek, mert azon 
nemcsak maga a király és a kormány tagjai, 
hanem az összes pártok képviselői, vezetőem­
berei is megjelennek.

Kedden már yz ország minden részéből 
megindult a zarándoklás Alba-Iulia felé. Horia 
Glosca és Crisan szobrának ünnepélyes lelep­
lezésére Inculet miniszterelnökhelyettes vona­
ton utazott el a fővárosból Alba-luliara, ugyan­
azon a vonaton utazott Grigore Filipescu, a 
konzervativ-párt elnöke és Grigóra Iunian. Mi- 
halache a késő esti órákban gépkocsin indult 
Alba-Iuliára. A szociáldemokrata pártot Flue- 
rás és Jumanca képviselik a szoborleleplezé­
sen. A „Tótul pentru Tara“ pártot pedig Gh 
Ghrne mérnök, akit a párt tegnapi vezetőségi 
ülésén az elhunyt Zizi Cantacuzino tábornok 
helyére, két- évre választottak elnökké.

Amint már tegnap, a Romania Nona érte­
sülése alapján megírtuk. Maniu valóban nem 
vesz részt az ünnepségeken.

Madgearu, a Nemzeti Parasztpárt fő­
titkára kedden hivatalos formáiban is 
közölte Tatarescu miniszterelnökkel 

Maniu távolmaradását.
A Nemzeti Parasztpárt elnöke azzal indokolja 
a távolmaradást, hogy húga nagy betegen fek­
szik.

Az Adeverul hosszabb cikket közöl ezzel 
kapcsolatban, amelyből kiderül, hogy a trón és 
Maniu közötti kibékülésből, amelynek előkész-ü-

Jeteiről úgy tudták nemzeti parasztpárti kö­
rökben, hogy azok kedvező mederben halad­
nak nem lesz semmi.

Maniu, aki kedden tanácskozásokat foly­
tatott Cl újon politikai barátaival, különösen 
Popoviciuval,

visszatért fíadacinba és folytatja az 
úgynevezett badacini politikát.

.. .Nyilvánvaló, hogy egyesek, akik bizonyos 
"örökhöz közelállanak, tényleg végeztek tapo­

gatózásokat, de ezek nem vezettek eredményre 
s Maniu ezért nem megy Alba-luliara. A cluji 
tanácskozások során egyébként Maniu tekin­
tettel arra, hogy az utóbbi időben különböző 
kombinációk kerültek forgalomba, azt is kije­
lentette, hogy

nem járul hozzá, hogy egy esetleges 
nemzeti parasztpárti kormányt más­
nak, mint Mihalachénak az elnökleté­

vel alakítsanak.
Egészségi állapotuk miatt nem vesznek 

reszt az alba-iuliai ünnepségeken lorga és Avs- 
rescu sem. A „Tótul pentru Tara“ alakulat 
sem küld az ünnepségre delegátusokat. Pop 
Valér kedden Alba-Iuliára érkezett és személye­
sen foglalkozott az ünnepségek előkészítésé­
vel.

* Gyengélkedés idején, különösen ha a rosz- 
szullélet meg szorulás vagy keresztfáján is fo­
kozza, az. enyhe és :gen kellemes hatasu termé­
szetes „Verena Józsdf“ keserűviz — reggel éhevo- 
morra égy kis pohárral véve - mindig puha 
lvJimyu széküríiUst és kié’égi tő emésztést bizto­
si.. Ixe-íezze meg orvosát.
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„Amerika gyűlöli a háborúi 
és bízik a békében. “
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Roosewelt elnök poliüxai hitvallásnak számitó, nagy rádió­
beszédet mondott >

„Tovább már nem maradhatunk közömbösek 
a civilizáció elpusztítása iránt*4

Washingtonból jelentik: Roosewelt elnök 
kedd este a rádióban nagy beszedet mondott, 
mely a kongresszus rendkívüli ülésszakának 
kezdetén valóságos politikai hitvallásnak szá­
mit.

— Ugv lehet, — mondotta többek között. 
— hogy az ország egészséges és állandó jólétet 
lés biztos békét akar.

Az elnök ezután azokról a gazdasági és 
szociális kérdésekről beszélt, amelyeket a kon­
gresszus rendkívüli ülésszakában tárgyalni 
fognak. A továbbiakban arról szólt, hogy az 
Egyesült Államok nem fiiggctlenitheti magát a 
világtól.

— Ugyanakkor — mondotta, — amikor 
mi az amerikai népnek jobb életlehetőséget 
akarunk biztosítani, teljesen megértjük, hogy 
ezeket a törekvéseket komolyan befolyásolhat­
ják olyan események, amelyek határainkon túl 
történnek. A kereskedelmi szerződések egész 
sorozatával megkíséreltük, hogy újabb lendü­
letet adjunk a világkereskedelemnek, mely a 
legnagyobb szerepet játszó hazai jólétünkben, 
de tudják meg, hogy ha a világ belesüllyed a 
háború förgetegébe, a világkereskedelem telje­
sen megsemmisül. Tovább már nem maradha­
tunk közömbösek a civilizáció értékeinek el­
pusztítása iránt. Mi nemcsak magunknak ke­
ressük a békét, hanem gyermekeink számára 
is. Gyermekeink érdekében akarjuk a világ 
civilizációját fenntartani, hogy az amerikai 
civilizáció a jövőben is fennmaradjon. Azt 
akarjuk, hogy « mi nagy demokráciánk legyen 
elég okos annak megértéséhez, hogy tudomást 
nem venni a háborúról még nem elég védeke­
zés a háborúval szemben. Ebben a világban, 
mely telve van kölcsönös gyanúsításokkal, min­
den erőnkkel a békéért kell küsdenünk. Nem 
elégedhetünk meg azzal, hogy kivan juh a bé­
két. sem azzal, hogy várjuk a békét. Bejelen­
tettük, hogy részt akarunk venni a washingtoni

szerződés aláíróinak értekezletén. Az értekez­
let célja, hogy általános megbeszélésekkel ke­
resse a kínai események megoldását. A cél ér­

dekében együtt akarunk működni az egyez­
mény valamennyi aláíró álloméival, beleértve 
Japánt és Kínát is. Ez az együttműködés pél­
dául szolgálhat arra, hogy milyen utón leltet 
eljutni az egész világ békéjének helyreállításá­
hoz. A világbelié alapja az, hogy egyrnásközötti 
kapcsolataikban n nemzeteknek bizonyos alaji­
ve tő elveket el kell fogadniok. Bizorn abban. 
Iwgv végül valamennyi állam el fogja ismerni, 
hogy ezeknek a szabályoknak megsértése egy­
formán csapás valamennyi nemzetre nézve.

Roosewelt beszédét ezekkel a szavakkal 
fejezte he:

— Amerika gyűlöli a háborút, bízik n bé­
kében és éiüjten '•zen kitartóan dolgozik o 
békéért'

Újabb it éwe
5 "Í3 t#i

A défke efeurópoi he yzet megvitatása képezi© Sío’adino- 
vics jugoszláv külügy miniszter párizsi tárgyalásainak alapját

Párizsból jelentik: A francia külügyi hivatal­
ban Stojadinovics és De;bős kedd délután alá­
írták a francia—jugoszláv barátsági szerződXs 
megújításáról szóló okiratot. Stojadinovics ez­
után megbeszélésre ült össze Delbos külügymi­
niszterrel. A megbeszélést. 2 órakor félbeszakítot­
ták és megjelentek azon a villásreggelin, ame­
lyet Chautemps miniszterelnök adott Stojad iíio- 
vics tiszteletére, majd folytatták a megbeszélést..

A JUGOSZLÁV ES FRANCIA KÜLÜGY­
MINISZTER MEGVITATTA A KÉT ORSZÁG 

KAPCSOLATAINAK KÉRDÉSÉT
A Reuter jelentése szerint Stojadinovics ége­

tően fontos megbeszélést folytatott Párizsban 
Délkelet-Európára nézve, különösen tekintettel a 
jugoszláv politika legújabb jugoszláv politika 
legújabb irányára. A külügyminisztérium a 
francia- ugoszláv döntő bíráskodási és barátsági 
•szerződés újabb öt évre való meghosszabbítása 
a Utal mából közleményt tett közzé, mely szerint a 
két miniszter megállapítva a két nemzetet egye 
sitit k: pcs'damk szilárdságát, behatóan metv:zs­
ír ál ta az általános európai helyzetet, valamint az 
országaikat közelebbről érdeklő kérdéseket. A 
tanácskozás a szoros baráti együttműködés szel­
lemében folyt le, mely szellem megtelő' Jugo-
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Tehervonat és íolaiémozdony
« -Q * vp §ts ee sborzmmaser ejti osszeuíhozese

Á mozdonyvezető az idegfeszitó pi tanotokban sem 
veszítette el iéiekjeteníétét s majdnem sikerűd el­

hárítania a katasztrófát
Bucuresti. Saját tud. A Constantái kikötő­

állomáson vasúti szerencsétlenség történt. A 
negyven vaggonból álló 96t5. számú tehervo­
nat hétfőről keddre virradó éjjel 12 óra után 
a Palas-állomás felől erősen lejtős pályán kö­
zeledett, a kikötői vasútállomás felé. A lejtőn 
haladva, a mozdonyvezető jelt, adott a féke-
zoknek. fékezzenek le. A fékezés meg is
történt, de olyan hirtelen, hogy az egész vonat 
nagyot zökkent- s a zökkenés következtében a 
4-ik és 5-ik kocsi közötti kapcsoló elszakadt.

A vonat első része és a hátsó 36 vagon kö­
zött térköz keletkezett. A mozdonyvezető ész­
revette ezt és a szerencsétlenséget úgy igyeke­
zett lecsökkenteni, hogy nagy sebessegge! ha­
ladt, nehogy a lejtőn gyorsulva haladó 36 va- 
gonos, mozdonynéiküli szerelvény utólérje s 
esetleg éppen a közbenlevő alagútban történ­
jék meg az összeütközés.

A kikötői vasútállomás bejáratához érve, 
a robogó vonatról odakiáltott a váltóőrnek, 
hogy szabadon futó vagonok jönnek utána, de

ez nem értette meg a szavát, és átállította a 
váltót.

Rövid idő múlva megérkezett a tehervo­
nat elszakadt része s más vágányra futott, ahol 
összeütközött egy tolató-mozdonnyal, amely 
két vagont vontatva szembejött. A mozdony és 
két vagonja, valamint a tehervonat, )9 fűrész­
áruval és gabonával megrakott vagonja egy­
más hegyére-hátára torlódva, teljesen össze­
zúzódott.

A romok alól holtan emelték ki Teo­
dor Bulbucan 38 éves féhezőt, míg a 
másik, Stan nevű 34 éves fékező, akit. 
súlyosan sebesülve szedtek ki, meghalt, 
mialatt keresztet akart vetni magára.

Még három nagyon súlyosan sebesült fékező 
került elő, míg a többi fékezők kisebb-na.gyobb 
sérülésekkel és a halálveszedelem idegrázkó­
dásával állanak orvosi kezelés alatt.

A kár meghaladta a 15 millió leit A vizs­
gálat folyik

szlaxia és Franciaország mély érze’mének és kö­
zös érdekeinek.

Párizsból jelentik: Stojadinovics jugoszláv 
külügyminiszter hétfőn De!hős francia külügy­
miniszterrel megvitatta a francia.—jugoszláv kap­
csolatok kérdését es a délkelet-európai helyzetet.

A baloldali lapok hűvösen fogadjak a jugo- 
61,’.áv miniszterelnököt és kifogásolják külpoliti­
káját. A mérsékelt és jobboldali sajtó azonban 
melegen ünnepli a francia—jugoszláv barátságot 
es bizalmát nyilvánítja a jugoszláv kormány kül­
politikái törekvései iránt. A Libcrté rámutat ar­
ra. hogy a francia sajtóban Stojad inovi csőt első­
sorban Litvinov csatlósai támadják. A valóság

hogy Jugoszláviának Bulgáriával és Olaszor­
szággal kötött szerződései a. béke érdekeit szol­
gálják. Ami a jugosziáv-német kereskedelmi kap­
csolatok kiépítését illeti, az a d%lgok rendjéből 
következik és Franciaország ez ellen nem emel­
het kifogást. Hozzáfűzik, hogy Stojadinovics a 
bolsevista, ragály ellen folytatott küzdelmében jo 
szolgálatot tesz, Európának. A Temps külpoliti- 
:■ ai cikkében leszögezi, hogy a jugoszláv külpoli­
tika kialakulása az érvényben lévő szerződések 
keretei között mozog. A lap szerint Jugoszlávia 
hagyományos külpolitikáját senkinek sem át’, 
módjában külön törekvések érvényre juttatásává.) 
módosítani.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Róma tiszteletben tartja 
Soanyoiorszífl és gyarmatai

területi sértetlenségét
Cerntti olasz nagykövet és Franco tábornok 
érdekes nyilatkozatai. — Hazaárulással vádolja 
a „Petite Párisién“ Pierre Cot és Vincent Anriol 

francia minisztereket

Rómából jelentik.: A Popok) di Itatta párisi 
tudósítója szerint Cerutti párizsi olasz nagykövet 
a francia külügyminisztérium vezér titkárával 
folytatott keddi megbeszélése során megismétel­
te az olasz krománynak azt a kijelentését, hogy 
Róma teljes mértékben tiszteletben tartja Spa­
nyolország, a spanyol gyarmatok és a spanyol 
szigetek területi sérthetetlenségét.

Burgosból jelentik: A kedden megtartott spa­
nyol faj védelmi ünnepségen Franco tábornok 
hosszabb beszédet mondott. Hangoztatta, hogy 
nem ismerik a nemzeti spanyol szellemet azok,

I kik azt hiszik, hogy Spanyolország egyetlen 
.alpalattnyiAfö idet átenged bármely más állam­
nak. Ilyen föltevések te’jesen ellentétben állnak 
a spanyol gondolkodási móddal és nem egyebek 
marxista koholmánynál. A spanyol nép maga 
gondoskodik arról, hogy azt a területet, amelyen 
él, soha senki meg ne csonkítsa,

Párizsból jelentik: De la Roque ezrdas, a Pe­
tit Journalban azzal vádolja Pierre Cot légügy- 
minisztert, hogy Vincent Auriol államminioiier 
rel együtt nagymennyiségű hadianyag Spa lyoL 
országba küldésre akarta rávenni a kormány 
többi tagját.Ugyanakkor francia tisztek küldé­
sét is kívánták Az ezredes nyílt hazaárulással 
és francia érdekek elárulásával vádolja a két mi­
nisztert

Ti
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Színügyi bizottság 
alakult Saiumaren

cSajál tud. A satumarei kisebbségi magyar­
ság vezetői egyre nagyobb aggodalommal néz- 
ynek a magyar színjátszás jövője elé. Játszási 
wngedHyt —- mint tudjuk — boldog-hol dogta- 
»mntrk adnak s ezek az értéknélküli „igazga­
tók“ egyenesen letüUes ztik a magyar szinját- 
l»sfást. AU ez különösen Satu-maréra, ahol a 
^színigazgatók'' azzal akarnak a város kegyei­
dbe férkőzni, hogy évről-érne kevesebb időre ké­
rik a színházat s a legolcsóbb erőkből állítják 
iössze a társulatot. A kisebbségi magyarság 
Wnost szivházi bizottságot alakított berencei 
\Kováts Sándorné és Tabajdy György gyógy­
szerész elnöklete alatt. Az alakuló ülésen ki- 
knondták, hogy a várostól kérni fogják, hogy 
P színházat csak a színügyi bizottság által ki­
jelölt és az összes erkölcsi szempont oknak meg. 
felelő igazgatónak adják oda s a játszási idő­
tartamot is a bizottság szabja meg.
*♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦»

Berriot nem vállalja a fele­
lősséget a francia-szovjet 
kölcsönös segélynyújtási 
egyezmény megkötéséért

Lyonból jelentik: Nagy feltűnést keltő 
jnyilatkozatot tett Herriot, volt francia miniez- 
íterelnök Lyonban, egy politikai összejövete- 
Jen. Herriot nyilatkozatában beszélt a francia 
--szovjet kapcsolatokról és a szovjettel fenn­
álló kölcsönös segélynyújtási egyezmény meg­
kötéséért Lovaira hárította a felelősséget.

En csak benemavatkozási egyezményt 
hoztam létre, — mondotta. — Laval ennél jó­
val tovább ment és kölcsönös segélynyújtási 
egyezményt kötött. Ha rajtam állott volna, ezt 
máskép hoztam volna létre. Akik ezt a szerző­
dést a jelenlegi formájában megkötötték, visel­
jék érte a felelősséget.

Ez a nyilatkozat annál nagyobb feltűnést 
keltett, mert hiszen Herriot tudvalévőén a 
szovjetbarát külpolitika egyik főharcosa.

,Pénzeszsákon ülő hanzsi
szomszédok . ■

Élénk gyarmati 
propaganda indult 
Németországban

Berlinből jelentik: Németországban nagy­
arányú gyarmati propaganda indult meg. A 
propoagandába a kormány az állam és városok 
valamennyi szervét bevonta. Olyan hírek is 
elterjedtek, hogy Hitler minisztériumi hatás­
körrel felruházott gyarmati hivatal létesítésé­
nek tervével foglalkozik. A sajtó hasábjain 
minden nap gyarmati kérdésekkel foglalkozó 
cikkek jelennek meg. A cikkek elsősorban 
Angliával szállnak vitába és az angol politikai 
vezetőket pénzeszsákon ülő kapzsi szomszé­
doknak nevezik. A gyarmati propaganda meg­
erősödésének jele az is. hogy Kölnben a kor­
mány gyarmati szobormüvet állított fel és szá­
mos más városban fognak hasonló gyarmati 
emlékműveket emelni. Azonkívül gyarmati ki­
állítást rendeznek.

Páiyáasoti hirdetmény
A sumuleu-i (jud. Ciucj kántori állásra pá­

lyázatot hirdetünk. Fizetés: természetbeni lakas 
kert, 5 hold birtok és havi 2700 lei. Kötele­
sé,ge: Plébános utasítása éztirint/a kántori teen 
-lök végzése, dalárdák vezetése és társadalmi 
kulturális tevékenység. Pályázati határidő f. hó 
23. Kántori próba f. hó 24-én délelőtt 10 orakor, 
melyre mindenki köteles a saját költségén meg­
jelenni. Egyháztanács,

A R A G A Z
a* ideális fűtő­

anyag tij szellemet 

lioz a liáztartásLa !

Az „ARAGAZ“ könnyen és egy­

szerűen kezelhető, kényelmesen 

kezelhető és hallatlanul gyors, 

tiszta és higiénikus; mindezek a 

kitűnő tulajdonságok arra teszik 

alkalmassá, hogy minden ház­

tartásban kedvelt fűtőanyaggá 

váljék.

Az „ARAGAZ“ természetes gáz, 

mely nem mérgező hatású, nem 

robban és minden csővezeték és 

kőművesmunka nélkül, könnyen 

szerelhető, szag- és füstmentesen 

ég, konyhában, fürdőszobában 

ép úgy felhasználható, mint vi­

lágítási célokra.

NEM HIÁNYOZHAT EGY HÁZTARTÁSBÓL SEM

ARAGAZ
wummmum n m—b

Emelkedik Franciaországban 
a „szabad iskolák“ száma

A lakosság vallást és erkölcsi érzületének durva sértegetésével nem 
érik el céljukat az állami iskolák tanitói

Az „ARAGAZ“-t raktáraink — 

amelyek részletes felvilágosítások­

kal mindig szívesen rendelkezésére 

állanak — acéltartányokban ház­

hoz szállítják.

RAKTÁR:

Koinlős Testvérek
Oradea, str. Nicolae Iorga No. 13.

Párizsból jelenti a Reichspost: Az egyik 
francia pedagógiai folyóiratban egy állami ta­
nító érdekes cikkel közöl a franciaországi is­
kola-viszonyokról. Közli többek között, hogy 
magánkutatásai alapján meágllapítoita. misze­
rint Franciaországban 1936 végén az állami is­
kolákkal szemben összesen it ezer 666 „sza­
bad“ iskola működött; ezek közül mindössze 
11b volt nem katolikus! Ezek az iskolák össze­
sen 965 ezer 900 tanulót számlálnak, beleértve 
az elemi, továbbképző és szakiskolák növendé­
keit. A tantestület tagjainak száma megközelí­
tőleg 31 ezer 700. A bretagnei ..szabad" iskolák 
öt év leforgása alatt 25 ezer 326 tanulót nyer­
tek. Egy másik megyében a szabadiskoláknak 
20 ezerrel több növendékük volt. mint az álla­
mi iskoláknak. A szerző egészen természetes­
nek találja, hogy Párizsban 824. Lyonban 135 
Marseilleben 111. Bordeauxban 82. Touiouse- 
ba-n 57 ilyen szabad iskola van. mert ..minden 
iskolának meg van ezekben a nagyvárosokban 
a maga látogató köre.“

A szerző ezután keresi a szabad iskolák föl­
lendülésének okait és többek közt ezt mondja:

— Amikor még sem szocialista, sem kom­

munista tanítók nem voltak, a tanulók száma 
ezekben a szabadiskolákban változatlan volt, 
sőt. egyes kisebb községekben be kellett néhá­
nyat zárni a látogatók hiánya miatt. Most ál­
landóan emelkedik minden megyében ezeknek 
a szabad iskoláknak a száma s ez a fejlődés 
láthatólag egyre tovább folytatódik. Oka en­
nek: egyes tanítók az állami iskolákban meg­
őrizték semlegességüket. Sokan azonban — 
sajnos — valóságos élvezetet találtak abban, 
hoy a mi. annyira keresztény szellemű falusi 
lakosságunkat vallási érzelmeiben megsértsék. 
Es éppen a vallásos érzületnek ez az ismételt 
megsértése tette azt a hívők százaiban még 
sokkal elevenebbé.

A szerző ezután felsorol tiz. különösen 
figyelemreméltó esetet, amelyeknél a tanító a 
legdurvább módon kihívta a lakosság erkölcsi 
és vallási érzékenységét.

— Mintha a kéVezet'év előtti pogányságba 
süllyedtünk volna vi-sza — vonja le a végső 
következtetést a cikkíró, miután csaknem va­
lamennyi kis község tanítójánál megállapítja 
az egyházi esküvő, az egyházi temetés és a 
gyermekek megkeresztelésének hiányát.
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Titokzatos képhamisitós 
izgaímas detektivregénye

i /tt
Bonyodalmak Szinyei Merse Pál „Őszi színek" című 
festménye körül. — Egy h rés képszakértő szerint valódi, 
o Szépművészeti Múzeum szerint pedig Komis a kép. —

A rendőrség nyomoz
Budapestről írják: A főkapitányság bűn­

ügyi osztályán szombaton új nyomozás indult 
egy titokzatosnak látszó festmény hamisítás 
ügyében. A bűnügyi osztály intellektuális cso­
portjának rendőrtisztjei és detektívjei most rö­
vid idő alatt akarják kideríteni, hogy ki hami­
sította Szinyei Merse Pál, a nagy magyar festő­
művész „őszi színek" című képét és milyen 
körülmények között került forgalomba, hiszen 
az eredeti festmény egyike a nagy piktor leg­
szebb képeinek és fényképmásolata a legtöbb 
magyar mű vészét történelemben előkelő helyen 
van.

Alkalmi vétet
László
hgyí

A festményhamisításra Mautner 
régiségkereskedő hívta fel a rendőrség ..ov 
inét. azzal, hogy a bűncselekménynek ő a káro 
sulija: 4400 pengője siratja azt, hogy valakinek 
eszébe jutott Szinyei képét lemásolni. Elmon­
dotta Mautner a rendőrségen, hogy egy nap je­
lentkezett nála Balta Ödön képkereskedő, aki 
azt mondotta, hogy aránylag olcsó áron meg 
lehet szerezni Szinyei Őszi színek című kom­
pozícióját, mert tulajdonosa — egy méltóságos 
úr — nehéz anyagi helyzetbe jutott és áron 
alu! is túl szeretne adni a képen. Mautner haj 
landónak mutatkozott a festmény megvásárló 
sara, elment Baliával a Mérleg-utcába, itt a 
képkereskedő felment a 4. számú házba. Nem 
sokára lejött- és a kapu alatt megmutatta Maut­
nern ajv a képet, azután kocsiba ült Bállá és a 
festménnyel együtt elhajtatott: egy műgyűjtő 
hoz ment, mert — mint mondotta — * neki 
ajánlja fel elsősorban a festményt, remélhető­
leg többel fog fizetni érte, mint a régiségkeres­
kedő. Megígérte azonban, hogyha a műgyűjtő­
vel nem tudna megalkudni, visszamegy Mául 
nerhoz. Este 8 órakor valóban megjelent a ré­
giségkereskedő Eszterházy-utca 24. számú ház­
ban levő lakásán Bállá Ödön. magával hozta a 
festményt és elmondotta, hogy az egyik bánya- 
vállalat. igazgatója 3000 P-l. egy Mányoky- 
portrét.. még egy portrét- és három Morland- 
metszetet ajánlott a Szinyei-képért. de ezt a 
festmény eladója kevesli, mert elsősorban kész­
pénzre lenne szüksége. Mautner ekkor kijelen­
tette, hogy hajlandó 4000 pengőt adni a képért 
és további 400 pengőt Baliának a közvetítésért. 
A festmény Mautnernél maradt. Balia azzal 
búcsúzott, el. hogy elmegy a méltóságos úrhoz, 
megpróbál vele ilyen értelemben megalkudni, 
de nem tartja valószínűnek, hogy az üzlet létr 
jöjjön, mivel a festmény tulajdonosa sokkal 
nagyobb készpénzösszeget vár a festményért.

• •* - • •'

Másnap reggel V28 órakor már Mautner 
lakásán volt Bállá. Elmondotta hogy „haj­
nalig puhította a méltóságos urat“ és nagy- 
nehezen sikerült is vele 4000 pengőben meg­
alkudni azért, mert reggel 8 órakor árverés 
kezdődik a lakásán és szüksége van pénzre. 
Mautner a 4000 pengőt azonnal kifizette, ka­
pott egy elismervényt, Balta pedig elment. Ez­
után a régiségkereskedő kocsiba ül| és a fest­
ményt. kivitte a Szépművészeti Múzeumba, 
ahol dr Hózsaffy Dezső igazgató-őrnek mutatta 
meg. Rózsaffy néhányperces vizsgálódás után 
kijelentette, hogy a festmény hamisítvány. 
Most már kutattak az eredeti után, de ezt nem 
sikerült megtalálni, megtalálták azonban az 
eredeti kép reprodukcióját, amely Könyves 
Kálmánnál jelent meg s ebből azután kiderült, 
hogy bár a két festmény szinte töviről hegyire

* Akik idült székrekedésben és aranver 
bántalmakban szenvednek, vegyék a terméé,!}!! 
„Ferenc József“ keserű vizet egy pohárnvi „ • 
adagokban, kimé fetmeWitve, mindig r»gg- 
gyomorén Kérdezze meg orvosát. m cti"

egyezik egymással, mégis vannak olyan véli. 
zások, amelyek kétségtelenné teszik, hogy , 
Mautner altat megvásárolt festmény má o'»t 
de hogy hamisítás céljából készíthette valaki 
az abból is kitűnik, hogy míg az eredeti kénen 
"7 a Kün>'ves Kálmán-féle reprodukció tanú.

ott van a -Szinyei Merse Pál" 
alá rás addig a másolatára valaki ezt a szignó 
mot írta: „Szinyei". gnu

Ezekután Mautner a rendőrségre sieWi
ue j,ek:nté5t tctt‘Balla «Hen- A képkeret 

dot beidéztek a rendőrségre. Itt azt vallotta 
hogy neki fogalma sem volt arról, hogy a fest', 
meny hamis, ő a képet Süt tő József képrestau 
ra tortól kapta eladásra és Süttő garantálta 
hogy a kép eredeti. Süttőt is kihallgatták a fó 
kapitánysagon. ő is úgy vallott, mint Bállá 
crak eppen azt- mondotta, hogy 
gőt kapott a festményért nem 4000 pen- 

, a képkereskedőtől
hanem csak 2(500 pengőt. Ezt az összeget a 
keprestaurutor átadta a festmény tulajdonosa.

Ki a tulajdonos— kérdezték a rendőr 
tisztviselők a képrestaurátortól, de Süttő erre a 
kérdésre megtagadta a választ és a rendőrséa 
meg ma sem tudia. honnan Uo»nu ____....még ma sem tudja, honnan került Mmtner- 
hoz a hamis festmény.

Hamis vagy valódi?

Népszerű
egészségügyi

előadások
A tartalomból: A tisztaság. — Alt. termé­
szettud. alapismeretek — Táplálkozás. — 
Tüdővész. — Anya- és csecsemőbetegségek. 

Alkoholizmus stb.

Irta: Dr Váradi Sándor. — Ára: 95.

Megrendelhető könyvosztalyunknál.

A képet bűnjelként lefoglalták, majd Bállá 
600 pengőt letétbe helyezett, abból az 1800 pen­
gőből, amelyet az üzleten keresett. Most a fest­
ményt a rendőrség megvizsgáltatta dr Lázár 
Bélával, az ismert képszakértővel, aki Szinyei 
munkásságának legkiválóbb ismerője és köny­
vet, írt a nagy piktor képeiről. Lázár a fest 
ményt valódinak mondotta. Ezekután a rend 
őrség is zavarba jött, mert, két ellentétes véle 
meny állt rendelkezésére és'ezért hivatalosan 
megkeresték a Szépművészeti Múzeummot, 
hogy állapítsák meg minden kétséget kizáróan 
valódi-e vagy hamis a Mautnernek eladott fest 
mény. A Szépművészeti Múzeumban négytagú 
bizottság — amely dr Rózsaffy Dezsőből, dr 
Hoffmann Editből, dr Pigler Andorból és dr 
Héjjasból állott — hosszas vizsgálódás után 
megint hamisnak minősítette a festményt. Lá­
zár Bélát ekkor kihallgatták a rendőrségen, ő 
fenntartotta eredeti véleményét. A főkapitány­
ságon ennek ellenére az a vélemény alakult ki, 
hogy a festmény hamis, bár az eredeti kép 
nem sikerült előkeríteni. Egyes verziók szerint 
Szombathelyen van, mások azt mondották, 
nogy a Szépművészeti Múzeumban őrzik, a 
harmadik vélemény szerint egy nemrég el­
hunyt nagy magyar műgyűjtő hagyatékában 
lehet, megtalálni, de ehhez a hagyatékhoz a 
rendőrség különböző formalitások miatt most 
nem tud hozzájutni. Mások szerint Mautner 
Zoltán, a nemrég elhunyt bőrgyáros tulajdona 
ban volt az Őszi színek. Azt megállapították, 
hogy a bőrgyáros képtárában sohasem szere 
pelt, a Szépművészeti Múzeumban nincs, tehát 
nem maradt más hátra, mint a másik két fel 
levés: vagy n hagyatékban vagy Szombathelyen 
van az eredeti, kép.

Ki volt a kép tulajdonosa ?
Tegnap a rendőrségen az intellektuális 

osztály detektívjei megkapták az utasítást: 
a legrövidebb időn belül ki kell kutatni, hogy 
ktk voltak a festménymásolat, tulajdonosai az 
utóbbi években. Nem tartják elképzelhetőnek, 
hogy Szinyei Merse Pál ugyanazt a témát két­
szer festette volna meg ugyanazokkal a színek­
kel. ugyanazokkal a fákkal, bokrokkal. A 
rendőrtisztek a Szépművészeti Múzeum Szi- 
nyci-termében is tartottak helyszíni szemlét, de 
“z sem vezeteti eredményre, mert csak azt tud- 
tak megállapítani, hogy a. nagy magyar festő 
nzfé eképpen írta alá a nevét, a festménymáso- 
,at. a1airasa Pedig éppen olyan, mini' ahogy 
>zmyei szinten fel szokta tüntetni néha egy- 
egy képen kéj jegyét. A rendőrség reméli, hogy 
az újabb detektívmunka eredményes ,esz és ha

majd tudják, hogy kik őrizték az elmúlt évek 
folyamán a hamis Őszi színek-et: ezen a vona- 
ion eljutnak majd ahhoz az emberhez, aki W- 
először eladta valakinek a képet és ebben az 
esetben ki tudják nyomozni a Szinyei-festménv 
hamisítóját.

A ts^keseU mimmz
Ausztrália nemcsak a legkisebb, hanem a 

leguresebb és leglakatlanabb világrész is egy­
úttal. Területe akkora, mint az Egyesült Álla­
moké, mégis csupán hat és félmillió ember 
lakja, míg az Egyesült Államok roppant tér­
ségeit 120 millió ember sem népesíti be telje­
sen. Ausztrália egész lakosságát könnyűszer­
ül össze lehetne zsúfolni Londonba vagy New 
Yorkba, az ausztráliai embereknek azonban az 
bizonyára nem tetszenék, mert a saját külön 
földrészükön apró csoportokban élnek a szá­
razföld délkeleti és délnyugati részein néhány 
modern nagyvonalúan kifejlődött városban és 
kisebb elszórt helyiségekben és farmokon. A 
terület többi része, a kontinens belseje, a vége­
láthatatlan rónaságok és sivatagok üresek és 
elhagyatottak. Ausztrália északi részén, amely 
mintegy háromszor nagyobb Németországnál, 
a vad bennszülött lakossággal együtt sem la­
kik több 25.000 leieknél. Ausztrália egy négyzet- 
kilométerére egynél kevesebb lakos esik, azaz 
a föld legnéptclenebb világrésze, de még orszá­
got is keveset találni, amely ennyire lakatlan 
lenne. Pedig Ausztrália nem érdemli meg ezt 

(‘l hagyatottságot. Felbecsül hete ti énül gaz­
dag ásványtelepei — különösen aranybányái 
értékes állattenyésztése, mezőgazdasága még 
rengeteg kiaknázatlan lehetőséget rejtenek. 
Miután azonban a brit világbirodalom tarto­
zéka és a brit anyaország eddig még nem tudta 
kellőképpen megtölteni, más országbeliek be­
vándorlása pedig szigorúan tilos, egyelőre nem 
is várható ezen a puszta földrészen nagyobb 
mérvű benépesülés. Ausztrália északi részén 
akad olyan marhalegelő farm is, ahol 160 kilo­
méternyi körzetben öt fehér férfi, két fehér nő 
és vagy harminc fekete él és őriz 25.000 darab 
lábasjószágot, amelyek közül 13.000 négyzet­
kilométeres területen kóborolva legelésznek. 
Ha az angolok megengednék a túlszaporodott 
népességű európai országokból, Olaszországból, 
Németországból a bevándorlást, hamarosan a 
fehér kultúra virágzó szigete lehetne Ausztrá­
lia is, mint az Egyesült Államok. így azonban 
megtörténhetik az is, hogy a szigetországuk­
ban már férni sem tudó japánok egyszer csak 
elfoglalják ezt a kontinenst, amely akkor 
menthetetlenül a színes népfajok világrészév - 
válik.
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és elŐfissiés teljesítési helye
Oradea, Strada Regele Carol 11. 8.
ELÖnZKTÉSJ ÁRAI; BallöHía: Égés* thrre eoa íélévie 4M 

•egyedévre 210. egy hót* 70 lei. 
hllWRlilwi' Égést évre W P, íélévre ® P. negyedévre i5 P. 
"•(«I, ttéa ár* 3D fiiléc, regémen és Ünnep«* 2* tills*
Veetatakarékpénztári csekkszámlánk száma: Ö0.037. 

Telefon» 27.
Metoeszerkesetó: PKttÉDI GYÖRGY
Cl nil szerkesztő: tir Sulyok. Istvicu 

ctai, FI »ti Unirit 13.
£é*l rátok «I sotn őrröok meg *» sem ednsfc vises«. 
CmJus wálaszbélysgoa rnsgájUcrelekre vsUtszoluvk.

Időjárás
A bucimat! idő járáskutató intézet jelentése 

szerint a varható időjárás: Északnyugati szel, 
Jutó eső, erősebb éjjeli lehűlés, talajmenti fagy. a 
nappali hőmérséklet alig változik.

A MIMET BIRODALMI BANK ELNÖKE 
MEGLÁTOGATJA A ROMÁN JEGYBANK 
KORMÁNYZÓJÁT. Berlinből jelentik: Gazda­
sági körökben úgy hírlik, hogy Schacht, a Nő­
met Birodalmi Bank elnöke a közeljövőben 
meglátogatja Constantinescut, a Raman Jegy- 
Bank kormányzóját. Schacht dr a román bantc- 
kormányzó márciusi IdtoQ&tdsdt viszonozza.

NAGY KATONAI POMPÁVAL TEMET­
TÉK EL CANTACUZ1NO TÁBORNOKOT. 
Bucuresti. Saját. tud. Kedden délután nagy ka­
tonai pompával temették el Ca.ntacu.zino gr.a- 
nicsár-tábornokot. A temetésen a. „Tótul Pen- 
tru Tara“ legionistái is felvonultak, élükön 
kapitányukkal. Zelen Codreanuval. A több ki­
lométer hosszú gyászmenetet a Calea Victo­
riéin és a belül temetőbe vezető útvonalon sok- 
ezer ember nézte végig.

KIVÉGEZTE A GPU OROSZORSZÁG UTOL- 
SÓ EGYHÁZFEJEDELMÉT IS. Párizsból jelen­
tik: A „La Croix“ egyik legutóbbi számában 
közli a hirt, hogy Szovjet-Oroszorszóg utolsó 
katolikus egyházfejedelmét, Alexander Frisont 
ez év junius 20-án, a GPU parancsára agyon­
lőtték. A gaztett hire csak most került nyilvá­
nosságra. A püspököt még 1935-ben letartóztat­
ták azzal a váddal, hogy a német birodalom ré­
szére kémkedett. Ugyanaz év augusztus 15-én 
meghozták az Ítéletet, amit azonban csak 1937 
március 17-én közöltek az egyházfővel. Két esz­
tendeig tehát a szerencsétlen püspök teljes bi- 
zonytalanságban volt sorsa felől börtönében. Ez 
év junius 29-án azután megtörtént a kivégzés.

ÜNNEPÉLYESEN ALÁÍRTÁK AZ ÉSZT- 
MAGYAR KULTURÁLIS EGYEZMÉNYT. 
Budapestről jelentik: A magyar fővárosban 
tartózkodó Alexander Jaakson észt közoktatás- 
ügyi miniszter és Hóman Bálint magyar ku - 
tuszminiszter szerdán délelőtt ünnepélyesen alá- 
írták az észt-magyar kulturális egyezményt. 
Hóman Bálint ezzel kapcsolatban a következő- 
két mondotta: Az észt és magyar nemzet ba­
ráti érintkezésének történetében a mai nap ha­
tárnapot jelent. Legyen ez az egyezmény kél ro­
kon-nyelvet beszélő baráti nép jövőbeli szelle­
mi együttműködésének és érintkezésének meg­
ingathatatlanul szilárd alapja:'

Ülést tartott a Magyar Párt tg.-muresi intéző-
bizottsága. Saját tud. Kedden este tartotta meg 
első őszi intézőbizottság! ülését a Magyar t árt 
t« -muresi tagozata. Dr Sebess Jenő elnotv, 
nemrégen elhunyt Nagy Imréről, Targu Mures 
volt helyettes polgármesteréről emlékezett inog, 
kegyeletes szavakkal, majd beszámolt az Orsza 
g^y Magyar Párt efantul-gheorghei nagygyűlé­
séről és annak impozáns 1 efolyásáról Beje an.e - 
te gróf Bethlen György újbóli elnökké választó 
sat amit az intézőbizottság nagy lelkesedéssel 
v-tt tudomásul és táviratban adott bizalmának 
és hűségének kifejezést. Dr Sebess .1 enő ismertet­
te ezután Pop Valér körlevelét. Bejelentetne egy - 
ben ho^v a Magyar Párt központja beat vány- 
nyal fordult a Népszövetséghez a magyarság “r 
dlkeit súlyosan sértő körlevél ellen. Az mt-ző 
bizottság elhatározta, hogy felhívással fordul a 
nagyvállalatokhoz olyan értelemben, hogy a kö ­
leseiben követelt munkás es tisztviselő elbocsá­
tásoknak ne tegyenek eleget. Végül az intézőb; 
zottság foglalkoztt az esetleges közigazgatási vá­
lasztás kérdésével.

Kávéházakban, vendéglőkben kérje mindenütt 
« „MAGYAR LAPOK'-at

Zürichi zárlat. Párizs 14.56 fél, London 21.54 
egynegyed, Newyovk 43í fél, Brüsszel 73.27. M i - 
'ánó 22.88, Amszterdam 240.30, Berlin 174 fél, 
Bécs — schilling 80.00. Prága 15.20, Varsó 82.20. 
Belgrad 10, Bucuresti 325.

A KONKORDÁTUMRA VONATKOZÓ 
TÖR VÉNYTER VEZETET EGYELŐRE NEM 
TERJESZTIK ELŐ A JUGOSZLÁV SZENÁ­
TUSBAN. Belgrádhól jelentik: Stojadinovics 
miniszterelnök egyik legutóbbi nyilatkozata sze­
rint. a kormány a konkordátumra vonatkozó 
törvénytervezetet vem. terjeszti elő a szenátus­
ban. Ezt az elhatározást azzal indokolja, hogy 
a kormány a skupslinn által már elfogadott 
konkordátum-törvénytervezetet békésebb lég­
körben kívánja végleg megszavaztatni, egy­
előre azonban azok az állapotok, amelyek a 
vallási, békét Jugoszláviában megzavartálc, 
semmit sem változtak.

Agyonlőtte magát egy satumarei tanár.
Saját tud. Ghitta Aurél 46 éves satumarei ke­
reskedelmi iskolai tanár kedd reggel hat és hét 
óra között, a Dúca utcai Eminescu gimnáziumi 
internátusbán, lakosztálya hálószobájában revol­
verrel agyonlőtte magát,. A közszeretetnek ör­
vendő, rendkívül művelt, megnyerő modorú 
tanár tettét különböző módon magyarázzák, 
mert egyetlen sor Írást sem hagyott hátra. Mi­
vel az interna tus vezetése es ügykezelése Ghittá- 
ra volt bízva, egyesek hiányra gondoltak, ezt. a 
nézetet azonban eloszlatta a hivatalvizsgálat, 
mely mindent a legnagyobb rendben talált. Az 
öngyilkosság legelfogadhatóbb magyarázata a 
bizonytalanság érzete, mivel Ghitta csak mint 
segédtanár működött, franciaországi tanulmá­
nyait ugyanis itt, nem ismerték el s ősz fejjel be 
kellett iratkozni az egyetemre, de nem bírta 
magát, rávenni arra. hogy megjelenjen a vizsgán. 
Barátai szerint az állástalanságtól való félelem 
adta kezébe a. fegyvert, Szerdán temették el 
óriási részvét mellett,

A MAGYAR KÜLÜGYMINISZTERREL 
EGY IDŐBEN AZ OSZTRÁK KÜLÜGYI ÁL­
LAMTITKÁR IS RÓMÁRA UTAZIK. Buda­
pestről jelentik: Jól informált helyen úgy tud­
ják, hogy Kánya Kálmán külügyminiszter 
tervbevett római látogatásával egyidőben uta­
zik az olasz fővárosba Schmidt Guido osztrák 
államtitkár is, hogy Ciano külügyminiszterrel 
együtt a római paktumot, aláírt államok külügy­
miniszterei minden vonatkozásban megvitas­
sák a nemzetieket közösen érdeklő problémá­
kat.

Olaszország cáfolja az ujabh abesszin csatá­
rozások hirét. Rómából jelentik: Egyes külföldi 
lapokban az. utóbbi napokban olyan hírek láttak 
napvilágot, hogy Abesszíniában ismét harcok 
folynak. Illetékes olasz helyen kijelentik, hogy 
mindössze arról van szó, hogy az esős évszak be­
álltával Kelet-Afrikában átcsoportosították a 
helyőrséget s ezért volt. szükség néhány újabb 
katonai zászlóalj küldésére.

Szerencsétlenségek sorzata a Székelyföld ön.
Targu-Muree. Saját tud. Székely István 23 éves 
sancrai de muresi legényt, a mezőségi cukorrépa- 
szállító vonat. Tg.-Mures közelében elgázolta. A 
szerencsétlen legény, aki még a helyszínen ki- 
szenvedett, nagyothalló volt és ezért nem Imlkvt- 
tp meg a vonat közeledését. — A tg.-muresi 3-as 
számú ezemélyszá.Vitó társasgépkocsi, amelyet 
Berecki István sofőr vezetett, elgázolta Biriij 
Emil 9 éves fiúcskát. A kisfiú a kocsiuion akart 
áthaladni és elkapta az autóbusz sáriiányója. 
Birist Emi! súlyos sérüléseket szenvedett mailén 
és hátán. Állapota súlyos. — Erneul-Mare köz­
ségben a községen áthaladó Haitidet, üvege-is-m.ó 
cég teherautója elütötte Miriszlai Károly 7 éves 
fiút, aki az iskolából tartott hazafelé. A vigyá­
zatlan sofőr ellen megindult a vizsgálat.

A FELVIDÉK AUTONÓMIÁJÁNAK HELY­
REÁLLÍTÁSÁT KÖVETELI A TÓT NÉPPÁRT. 
Prágából jelentik: A pitisbmgi szerződés aláírá­
sának 20-ik évfordulója alkalmából a tót nép­
párt indítványt terjesztett be a parlamentben. 
Ebben a felvidék autonómiájának helyreállítását 
követelik, hivatkozva a pfttsburgi szerződés ama 
szakaszára, melyben Massaryk teljes önkormány, 
retet Ígért a tótoknak.
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Pályázati hirá©rméray
Kántoriamtól állást hirdet a beius-i (jud. 

Bihor) római katolikus egyházközség. Osztatlan 
iskola. Fizetés: havi 2700 lei, kétszobás lakás 
mellékhelyiségekkel, 10 méter fa és körülbelül 
4000 lei stóla. Pályázatok törvényes kellékekkel 
november 1-ig nyújtandók be a plébánia hiva­
talhoz.

Római Katolikus Egyháztanács.

Halált okozott a hanyagság. Satu-Mara. Sa­
ját tud. Megírtuk, hogy a aomeuti keskenyvágá- 
nyu személyvonat elgázolta Baumgartner János 
20 éves homoródi gazdálkodót A fiatalember az 
induló vonatról Necopoi állomáson ismerőseitől 
búcsúzott s amint a lépcsőn állva kihajolt bele­
ütközött a váltóba, amely lesodorta. A kerekek 
jobb lábát tőből, bal lábát bokából levágták. A 
vonat vezető hevenyészett kötést tett a sebekre w 
meghagyta az állomásfőnöknek, hogy vigye a, 
beteget orvoshoz, mert tetanusz mérgezést kap­
hat. Elmentek a caraseui körorvoshoz, akit nem; 
találtak otthon, mire szekéren bementek Viile- 
Sammaréra, ahol az egyik orvos ezer leiért le­
szedte a vonatvezető által felrakott kötést és 
újat tett helyébe. Arra azonban senki sem gon­
dolt, hogy telefonáljanak a satumarei mentők­
nek, hogy kórházba szállítsák az irtózatos kíno­
kat szenvedő fiatalembert Csak huszonnégy óra 
múlva, a Baumgartnert elgázoló vonat Somcut- 
ról visszajőve! szedte fel az állomáson jajgató 
fiút, akit a satumarei közkórházban megoperál­
tak. Segíteni azonban már nem lehetett rajta, 
mert huszonnégy óra alatt elvérzett.

Súlyosan megsebesített egy erdöör egy 18
éves leányt Oradea. Saját tud. A közkórhaz se­
bészeti osztályára öntudatlan állapotban szaih- 
tolták be Spielmann Mária saldobaghm illetősé­
gű 18 éves leányt, akit vadászfegyverből, eredő 
sörétes golyók sebesitettek meg. A rend -rségt 
nyomozás szerint. Spielmann Máriát c.t nappa.. 
ezelőtt, érték a golyók, -utókor hazafele tartott
szüleinek lakására. Azt is megállapította a rendőr­
ség, hogy a golyók 11 iPaul saldoba.gh.iui eruo- 
őr fegyveréből származnak. A nyomozás'most ? fi­
ba n az iránvban folyik, hogy véletlenül vagy 
szándékosan sebesitette meg Pisi Paul a szeren- 
csétlen leaajt.

NEM LESZ ELŐ KÉPZŐS GYAKORLAT 
CSÜTÖRTÖKÖN. A katonai előképzés pa­
rancsnoksága közli az if jakkal, hogy az októ­
ber 14-re, csütörtökre hirdetett előképzős gya­
korlat, amelyet a vársáncban tartottak volna 
meg — elmarad. A gyakorlatok napja és idő­
pontja — egyébként — a régi marad. Úrimba 
Josif. alezredes.

Ahol az aranycslnálás titkát kutatták. Pécs­
ből jelentik: Történelmi regények és kutatásé», 
ahol ráirányították a figyelmet Bécs egyik ős­
régi. omladozófélben lévő épületére: a Habsbur­
goknak a XVI. században épült simmering! kas­
télyára. II. Rudolf ebben a kast dv bari hata'mas 
termet rendezett be alkimista kisérvetek céljaira. 
Az olvasztókemencék, tégelyek, lombikok, tit.kos 
receptek és a kísérletekről készü t feljegyzések, 
sajnos, elvesztek a 18 méter hosszú é- 10 méter 
széles bolthajtásos terem elhagyatva, «rwn '«••» 
mindössze egy íróasztal martit. benne. 11. Lmbof 
császár olyan szenvedélye* alhimist.a vu -v'fv 
sem Prágában, sem Pécsm r> nem tudott un g.en­
ni a titokzatos bű vészi cnvha. nélkül, sai írnoza 
végezte a kísérleteket, csupa, alhimistaval vette 
magá* körül, orvosai, mókái, inasai mind ami- 
misták voltak. A császárt valósággal lázbt hozta 
egy Kelley Edward nevű angol kalandor a.v hi­
ganyból aranyat „tudott“ előállítani. 11. Rudo.f 
rangokkal és kitüntetésekkel halmozta el az an­
golt, mert meg akarta szerezni tőle titkát. A ka­
landor azonban maga is csak vél ellenség^ követ­
keztében jutott az aranycsináló „tmktuva birto­
kába s annak összetételét nem ismerte. Legjobb­
nak találta, ha megszökik a császártól, azonban 
szigorúan őrizték. Egyik menekülési kísérlete al­
kalmával lezuhant, súlyosan megsebesült s a 
kórházban meghalt. Az. aranycslnálás titkát az­
óta sem tudták megfejteni.

* Lágy víz —■ szép bőr, a modern szépség-
ápolás alapköve. A viz mindig tartalmaz oldott oi- 
vánvi anyagokat, meszet. stb.. mely a bőrt eldur- 
vitja. Macks Kaiser Borax meglágyítja mosdó- 
vizét. megőrzi arcbőre friss őségét. Csak a közis­
mert vörös dobozban valódi, kimérve nem kap­
ható.

Csávossy Elemér K. «T.:

A szeretet 
titka r^:

v.7. eucharisztikus évre készült szentbeszé- 3™ 
lek, utasítások — Irídiumok, leikig vakot- SSj 

latok, missziók - szelitór ík tartására. sk|

Ári 11C lei ős portó.
Megrendelhető: kény voszlályunlmóL :uj
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... VteMaélécekírel vádolják egy Mhori község
Kör v.rtol:osságát. Síieueni. Siiját tud. Nagy meg- 
epe test Kelteti a napoMiün, hogy egy ügyész 

Oradeáról kiszállott a községbe és vizsgálatot 
indított a közbirtokosság vezetői ellen. A vizs­
gálat egv névtelen levél alapján idillt, amely 
súlyos vagyonkezelési mulasztásokkal vádolta 
meg a közbirtokosság vezetőit. Az ügyben már 
több érdekeltet kihallgattak és visszamenőleg 
többi évi számadási könyveit és iratait lefoglal­
ták. A községben nagy érdeklődéssel várják a 
vizsgálat eredményét s hogy mennyiben felel­
nek meg a valóságnak a névtelen levél vádjai.

FELFÜGGESZTETTÉK ÁLLÁSÁTÓL A 
SZOVJET NÉPMÜVELÉSÜGYI NÉPBIZTOSÁT. 
Moszkvából jelentik: Hivatalosan jelentik, hogy 
Bubcnov népmiivaléstigyf népbiztost fclfüggesz- 
tették állásától, mert rendszeresen aláásta a 
nevelési munkát. Utóda, Thyurkin, a leningrádi 
végrehajtó bizottság elnöke lett. Bnbonov régeb. 
ben LeeJti legszűkebb környezetéhez tartozott és 
élénk szerepet vitt a kommunista pártban, majd 
később a vörös hadseregben.

Községi italmérési engedélyt csak románul 
tudó lakosnak adnak. Mercurea-Ciuc. Saját tud.
Má claras községben három korlátlan ital mérési 
jogot adlak bérbe a napokban a pénz ügy igazga­
tóságnál. 'Jöbbek között az egyik engedély el­
nyerésére ajánlatot tett Biró János gazdálkodó- 
hadirokkant is. Bár ajánlata a legkedvezőbb 
volt, azt azzal utasította vissza M^res pénzügv- 
igazgató, hogy nem tud románul és igy italmé­
rési jogot nem kaphat Ez az indokolás nem 
állja meg a helyét, mert a törvény csak annyit 
követel, hogy a „pályázó tudjon imi, olvasni“
Arról tehát szó sincs, hogy románul tudjon írni 
és olvasni. Nem is lehet ilyen kifogást emelni, 
mert a nyelv nemtudásából származó károsodás 
a pályázó kockázata és az <5 érdeke, hogy biria 
aZufílam nyelvét Különben Biró esetében más 
méltánytalanság is történt, Ismeretes, hogy a 
hadirokkantnak minden közhasznú jog értékesité 
sénél elsőbbsége van. Ezt sem vette tekintetbe a 
pénzugyigazgató. Bíró az intézkedés ellen felleb­
bezéssel éh.

VI.

Héim^evarSiio 
külvárosi rémdrámáia

Bmuresti. Saját tud. Két hónappal ezelőtt 
meghalt Hue ürest, egyik külvárosában Mária 
.1 fa? inesett ,5 eves asszony. Kévéssé] elteme- 
Uv-e után feljelentés érkezett az ügyészséghez 
hogy az öregasszonyt megmérgezfék A ható 
M«* kiástok « bolt,„let k, a vegyélemtfe 

Mikor .
ineg akarta idézni a gyanúsítottakat, megjelent 
nála Blena Panlaru, az öregasszony gondozók 
fs e,6adta- hogy Maria Marinescut ő mérgezte

^,rrtotos^nyának-.Gheo^iina w, ., . “■ ' felbujtasára, akinek érdekében 'il­
lőit, hogy az öregasszony minél hamarabb el-

mert megvette Mzát 30000 lei yszpénzért, azzal a kötelezettséggel hogy ha
lilZ g0nd0^ eltartja az egy&dVtetl 

, urL9assz°nyt. Gheorghina Negrutz’ ezzel 
f “ben azt állítja, hogy Elena Panzaru saját 

ezdemenyezéséből ölte meg Mária Marin esni t
d24 VAle,árbÓ1 ^maradt összeget eltulaj- 

,A, S7'em hevítésnél azonban Elena Pan- 
zdiu emlékeztette felbujtóját a megbízás min

d

Tűzifa és szénszükségletét legolcsóbban a

„Paciiirea66
cégnél szerezheti be. Prima minőség, pon- 

tos kiszolgálás.
Tulajdonos: Tyuskay István Oradea 

g^^g^erii^aJ^--^!efon: 915. _
A dévai iparos kaszinó nert ínHítn«

aikalmávyl az iparos kaszinó tulajdonai 
SaTirtUt8 fVGtte a mun,kakamara bi 
ellene Min ln J v i'nÓ cl”^ége tiltakozott

S akríÓkbÜgyé6Z6^ Ä VÄ

fii járáebiróeágTa dne'-^1rarUjt0Ltt b.6 M ara' 
ben az aradi n-mnv-i 'ai Parofi kaszinó neve-

• Ww«Ä5 Si.", yÄ'tr;
érdeklődéssel tekint. " D 'Párossága nagy

GYÜMÖLCSÖT EVETT fi’í 
kínok között MEGHAI t FCv

SksLK,!LEsnKEDÖ KISPIA- 
L !'■ , Deneä mediasi kereskedő Ar- 
M-m bdm.kW síiéinek laki,. k6- 
‘ékkótoen ÍZSZ0 az ú'ts7.éli bokrokban. .Iá- 
bői SSmit °nictermŐ mérges gyümölcs- 
görcSket kaDoT=lV i 68 rÖVÍdesen borzalmas

fék, SSSSTnt
van iff meg VárOSSZerte nary részvét nyíl-

'lektanít. — Haoni pi„0. 'r.Az olvasó le- 
Antal S l A in t,(EUChari8Zl''a' - Petruch 
Schnattaer Sigfrid' oTß ■ étoL‘‘ ~
az Ur. — Müller I »io« s |B >í Egéeze,n a miénk

süss rv-sF5
w>ko.lba ránthat —^Röth Ei'ntér József: Ami a 
lélektanához. -Dr Csákó Gvó>lv-' í" A SMnfek 
emlékek. - irodalom - Kordf r t

Ä!“ 5ÍSSLSj&jr

l«-aSZo5 -”*»»1. iS
hogy a Kajántói-ufeíy jItháizán^kTdC>!t'Uzk arrÓI> 
rétién tettesek botokkal átverték B^1 
közrend őrt. A rend ű má» a, liY, 6K. Barza J°an 
indított a tettesek kézrekerít^é^o ^ nyomozást 
közül kettőt, Cozma Dumitem6 Z ^ a/y,]k<*ok

was ä

nyomára. Kedden azután vW? akadiak
tent az ügvben váratlan fordulat tor-
órákban Moldova™ Yteiérben Gampian a déli 
jelentkezett a vizsgálóbhóttef^’^ tá-rs^,ágában 
megkezdték a gyilkosok kihallgatását

DÖDNAEZKDtvijC ÁS0K KEZ'
Bucurel síAtJtudÉOktZ fíTA KÖZÖT7-

Sitt
-.nd.j.tiLdT.'r-í“1, h- "Vénybe,, 
ring egyezmény novembcr 1-en lejáró cica- 
jöttéig. 7’ 32 1,1 megállapodás’ létre-

-vf., 208. -z Csütörtök, 1937, ok(/.; }

I ‘ Ha az arcszine fakó. s ilrbA«.*. tete bágyadt, ha bangulata'nvomft^?8 ** ‘*Üi. 
mok gyötrik, ha a bél túlságos rothíd^^?* 41 
matai, gyomorfájás és enLIn dási ,0'ya-
o'yankor tanácsos néhány nupot^^át^r n°M4k' 

egy-egy pohár termTzeíL ^ W- 
Jó-ef keserv vizet innia. Kérdező, meg ’r'^erene

.^ÍZÍTiZT^ ek0zd^
jechin kőzet.i salckvTlZajnM t Al
"egye,l,h játszmája 27 lépés vtán {e.r,toze*elt
<-n véget. A két ellenfél mindegyiknek ^ 
két pontja van. ftyinenek most

pusztított a „Petroila“ társalá^ frejü toe 
Eddig még ismeretlen okok iíított «•nm*tórában- 
fansasag egyik raktái-u.™ nía1vt tuz ütött ki » 
mim 30 vagon kibányászott kfe,znnöm, keve»ebb, rozva. A bánya tüzollósá J» a volt beraktá- 
fesziíve sem tudta eloltani az^ éeö'°kA 61?j6t mey" 
és munkájuk csak arra szorttkozs^6 Ként'Ömeget
tovaterjedését megakadályozzák A k a tüz
Sn mmd ^ A ^

STaj,át A
bőrgyárban bűz ütött ki ' atb >>lalPa“ nevű 
láilt idejekorán eloltani ’ mrv h6t azoní>an etite-
egy része égett le. A k&r a^ezeMei.^ 1 W

CSIKKf^jS1 CSEMPÉSZETT 
TÖSAtoKn^“AKSiy''T.™«fl HA- 

vámhivatal közegei Banu vezéffeU--^?"’"’' 
tése mellett bizalmas ér.tn«.o V e/'vez«- 
lottok a maramiíreoi 1 u a^aPJán kiszál-

2

aniiIliik a fegyverkezési
tilos, mert a felnövekedett kr,límm ^0ny,]eg 
előbb-utóbb a lóál lom ár, 1 . u*foldi kereslet»to.. A “empSk i k'p;;f,WsáhM "•
indult. utan ere,yes nyomozás
asszony™ A^d" « Jelvény eg,
osétlenség történt a nanr>l-j ^^^^bbentó szeren- 
tiuti állomáson J á rosier Z,mandul-Nou va- 
mitita felesége a motorodvim^rT^ vatsuti forKal- 
dul-Noura. Már le^T ?^.^kaíett Ziman- 
(szrevette, hogy kézitáskáim motor06róI, amikor te. Visszafordult hnil vonaton felejtet-
ebben a pElÄI?4110* vogye a táskát, 
é3 JáróJy S net Sif “0t°r3S »'indult 
közül. A nagy sebees^Ai ,6xIugrani a sínek 
ütötte a fiataLsszo^fe^ t8zerelvény
ták bal karját A szered™4^rt,ek °es*erono»>I- 
szállították az aradi áld:)zatát be­amputálták öeezerono^)ltkkífát>a’ Ah°J azonna'‘ 
megállapitottThogy M „ A vizsgálat
géért a vonat vezetőjét teutont 
a reggeli szürkületben nem gyujtoS Jnert 
lámpáit. ujtolta meg a kocsi

S-s

^OHTOtlgjEK
Vök'ti' Sí-TlonIBINEra,%rí'ÍAN VERSENY- 
A szaliniki Balkán t BAL5AN BAJN0ksACM)N.»«.I
román csapatban rar-u„i: r® "uI9aria alton. A 
Xlá« és M. Béres.. s«eipll2..í ° ^ So"°wl

rian. AMTE_Victeria . Hucure^tiben, Ma-
--Kinizsi Brailán M 4 T' Emsen. DUIG 
Baia-Maren, Xifando Jü '-nCU’ Ph<>nix-CAO 
: oeaniban, Milivoi rí .J Cmrea I ricolor Pet­
to tea Bucurestiben BormfP°n- Venu8~Uni verni- 
mi?oarán, T. Moran, Dr^os TÍ"
lese, Gernautihím t i ^ voaa.—sp. Studen-
Brasovban, Ionéscu Tope™^»na ° Vulliír ^n “ 
dean, G. Russu. 1 isana— vu 1 turn Ora-

’ “•»«-A*«’*
m«rk6zé,«„ Bulbi »TameÍa1 hT‘L“EFA 
csonttöz’ést. szenvedptt avr.r.i hátvédje orr- 
végigküadötte a mérkőző A^ ot.Ln'ek ebenere, 
hat megát,lanltmtl Ä Az ara<h orvosi vkzs- 

csonttörés és orvoai ’ nt-, Bu,ba#l sőnilése orr 
zéstől, sőt vasár rumi Tl&Sra futották az ed- 
bizonyta.lanná vált Bu ba« ellon irt
Xíoldoveanuval a Band .L,6álmondotta’ bogy 
e« utána néhány percbeÖ067'e

jsssr Mi'it t6ri í
* Ehrlich lengyel és Liibster Strlk 6 M>g01'

É&i#'
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KÖZGAZDASÁG
Az ertiökitermelés korlátozását 
kívánja eSrendeini a formán;

bucnrestiböl jelentik: A kormány gazda­
sági bizottságának egyik legutóbbi ülésén be­
hatóan foglalkoztak az erdőkitermelés korláto­
zásával. Az ülésen rámutattak arra. hogy ha a 
kitermelés továbbra is az eddigi ütemben és 
az utánpótlásról való gondoskodás nélkül tör­
ténik, akkor már a legközelebbi jövőben faki­
termelésünk súlyos válságba kerül.

A nagy faipari vállalatok egyébként, szin­
tén a termelés korlátozása mellett foglalnak 
állást, mert. tudatában vannak annak, hogy 
csak ílymódon menthetők meg az erdők és ez­
zel egyidejűleg csak így biztosítható számukra 
is iparuk, illetve kereskedelmük zavartalan to­
vábbfolytatása. Ez* a politikát elősegíti az a kö­
rülmény, -hogy legutóbb nemzetközi egyez­
ménnyel a kiviteli kereteket is leszállították.

Amerikai „|ós8a!‘* a leg­
közelebbi nagy tőzsdei

összeomlásról
Newyork-ból írják: Dawes Charles Gate« 

esik ágói bankár nevét három esztendő óta na­
ivon jól ismeri és sáriin emlegeti Amerikában 
mindenki, aki az ottani tőzsdei események iránt 
érdeklődik. „A gazdasági fellendülés prófétája“, 
Így hívják az öreg Char 1 let, aki a nagy depresz^ 
ezió idején 1934 december 12-én, előadást tartott 
a csikágói kereskedők egyesületében és előadását 
azzal fejezte be: „jegyezzétek meg, hogy amit 
most mondok, 1935 júniusában vagy júliusában 
megjavul a nehézipar helyzete és ez a javulás 
fogja elindítani a nagy, tartós gazdasági fellen­
dülést Amerikában“.

Hogy hogy nem, amit az öreg Dawes megjó­
solt, Ä.Z dátumszerü pontossággal hekövetkezett, 
mert csakugyan 1935 júliusában kezdtek tömege­
sen kapu. a megrendeléseket a vasművek és az 
acélontődék és ez a dátum lett a kezdete az uuabb 
amerikai prosperitásnak.

Azóta Dawes Charles Gates nem sokat beszélt 
s. nyCvanosság előtt, hanem dolgozott és pénzt 
keresett, még pedig igen szép eredménnyel, mert 
a Dawes-család bankja már múlt év vegén^v sz- 
szafizette a Reconstruction Finance Co.-nak azt 
a másfélmillió dolláros kölcsönt, amit a nagy 
szorultság idején igénybe kellett vennie.

A hosszú hallgatás után azonban par héttel 
ezelőtt mégis megszólalt az amerikai gazdasaga 
fellendülés"prófétája. Kiadott egy 45 olda.es kis 
hieltet, aminek ez a cime: Meddig tart a prospe­
ritás? És a cimben foglalt kérdésre azt a válasz» 
adja „Charlie“, hogy ha infláció, vagy háború 

’ nem jön közbe, a mostani nagy prosperitás ei 
fog még tartani 1939 őszéig, amikor egy újabb 
tőzsdei összeomlás pár esztendőre visszaveti * 
gazdasági boldogulást, de utána megint nyűgöd- 
tabb. prosperitásom .időszak várható.

Elmondja azt is, hogy miféle gyakorlati ta­
pasztalatok bátorították fel hogy ilyen tálasok­
ba merjen bocsátkozni. Sokat foglalkozott koz 
gazdasági elméleti kérdésekkel, de a hivatásos 
konjunktúrakutatók tanításain a gazdasaga tevé­
kenység intenzitásának cyklikus változasanro , 
nem tudott eligazodni. Ezért egyszerű gyakorlati 
üzletember módján, maga kezdte vizsgálni, milyen 
körülmények közt és mennyi idő elteltével szed­
te össze magát a gazdasági világ lbi3-as 1893-as 
és 1929 es tőzsdei krachok után. Arra a tapaszta­
latra jutott, hogy a gyógyítás, talp rááll as és föl­
lendülés rendszerint a nyersvastermeles növeke­
désévé' és a vasárak emelkedésével kezdődik, 
ami a vizsgálat, tárgyává tett eseteken a válság 
kitörését követő öt és félév után következett be. 
i_rV von ez 1973 és 1893 után és ugyanígy történt 
most 1935 közepén is. A kvácitokat követő tőzs­
dei konjunktúrák összehasonlító vizsgálata köz­
ben arra jött még rá, hogy a nagy összeomlások

ón pontosan tíz esztendővel jött egy újabb őze­
déi krach, ami rövidebb időre, egy-két esztendőié 
újból megszakítja a kereseti '.ehetőségeket. _ így 
~olt ez 1893-ban és az ezt követő 1903-ban is.

Ezért mondja Dawes bankár, a legújabb ame­
rikai prosperity prófétája, hogy 1939 őszen me­
gint nagy haj lesz a tőzsdéken.

De ez még messze van és u tőzsde játékosát 
alighanem tiszta szívből kívánják, hogy az ame­
rikai proseperitá« Sirius mesterének ezúttal te 
igaza legyen.

mmusjam

a tatárok betörése. Moldva külö­
nösen egyike volt azoknak a terü­
leteknek, amelyek a végtelen mongol 
betőrésék alatt szenvedtek. Ameny- 
nyire félelmetesek voltak a támadók, 
épen annyira váratlanok voltak a 
betörések. A moldvai örök fárad­
hatatlanul őrködtek és fő riadójelük 
a tűz volt. Éjjel, hegyoromról he­
gyoromra, nagy tüzeket gyújtottak 
és a borzalmas hír bejárta az e- 
gész országot. A gyöngék elmene­
kültek, mig a harcban edzett mol­
dvai vitézek újra siettek íeltartóz-

SOCIETATEA ANONIMÄ ROMÄNÄ 
TELEFOANE

rendelkezésére bocsit telefon 
útmutatót, amely minden 
tudnivalót, valamint a hely 
közi és nemzetközi beszélge­

tések díjszabását tartalmazza

A XIII.
SZÁZADBAN
UJ CSAPÁS FENYEGETTE 

EURÓPÁT.

tatni az áradatot, legye: az
e!!enr''get.

* * *

MA, HOGY ÉRTESÜLÉSEKET SZE­
REZZÜNK, rendelkezésünkre áll egy 
csodálatos eszköz: a TELEFON.
A nemzetvédelem és a közbiztonság 
számára a kereskedelmi életben, 
valamint, hogy szeretteinkről hírt ad­
jon, a telefon nélkülözhetetlen.

D E

Közös tevékenységre kötött egyezséget a 
„Clnc gazdasági“ és „Mercurea-Ciuc és vidéke 
hitelszövetkezet“. Saját tud. A „Ciuc gazdasági 
szövetkezet" és „Mercurea-Ciuc és vidéke hitel- 
szövetkezet igazgatósága a napokban ülést tar­
tott Olyan óhajok hangzottak el, hogy kívána­
tos volna a két szövetkezetnek közösen kifejteni 
tevékenységét. Tárgyalások indultak, melyek 
teljes sikerre vezettek. Megállapodás jött létre, 
hogy a két szövetkezet önállóságának teljes 
fenntartásával, kölcsönös részjegyzéssel szoro­
sabb párhuzamos és együttes működést fejt ki. 
A „Mercurea-Ciuc és vidéke hitelszövetkezet“ 
működési helyét áttette a „Ciuc gazdasági szö­
vetkezet“ székhazába, Mercurea-Ciuc, Strada I. 
C. Brátianu 41 sz. alá. A hitelszövetkezet az igaz- 
gatósAgha beválasztotta Sz tankó Zoltán mér­
nököt/a „Ciuc gazdásági szövetkezet“ ügyvezető 
igazgatóját, alelnök minőségben és egyúttal rá­
ruházta az ügyvezetéssel járó teendőket is. A 
két szövetkezet közös működésével kapcsolatban 
újabb taggyüjtési ténykedést, határozott el. Fel­
kér ezúton is mindenkit, aki a szövetkezésben 
rejlő erőt maga és a köz javára hasznosítani 
akarja, hogy üzletrészjegyzéseivel siessen a két 
szövetkezet megerősítésére. Minden előny és ha­
szon végeredményében a szövetkezeti tagokra és 
rajtuk keresztül a nagyközönségre hárul vissza. 
A hitelszövetkezetnél egy üzletrész 500 lei, mely­
ből aláíráskor 10 százalék, vagyis 50 lei és 20 lei 
beiratási díj fizetendő. A hátralevő összeg két 
év alatt, havi részletekben is fizethető A gazda­
sági szövetkezet egy üzletrésze 1000 lei.

Ellanyhult a bánáti búzapiac. A bánáti gabo­
napiacon a búza irányzata ellanyhult éti az üz­
leti forgalom is csendesebb lett. A gabonapiacon 
az árak a következők: búza 76 kilós 450 lei, bú­
za 77 kilós 470 lei, búza 78 kilós 475, ótengeri 320, 
uj tengeri 200, zab 360, takarmányárpa 330, tava­
szi árpa 420, korpa 265, muharmag 390, kismalmi 
liszt a 30—70-os beosztásból 800, nagyinál ml liszt 
820 lei százki lónk ónt. A lóheremag 22 és a íu cér­
nám a g 36 lei kilónként.

Az élesztőárak leszállításának kérdése. Bu-
cure^tiből jelentik, hogy a. román pékezindikátus 
küldöttsége megjelent a kereskedelmi nr miszté­
riumban és kérte az élesztőárak leszállítását. A 
küldöttség arra hivatkozott, hogy az éldsztőkar- 
tril az élesztő árakat 45 leiről 84 leire emelte ki­
lónként és kérte, hogy a kormány szüntesse meg 
a kartell árdrágítását.

Hetivásáráthelyezés az Eriulmelléken. Sá-
cueni. Saját tud. Säcueni nagyközségben a heti- 

• vásárokat évtizedek óta pénteki napon tartották 
í meg. Mivel a szomszédos járási székhelyeken 
. Valea lui Mihai községben csütörtökön, Marghi- 
tán pedig pénteken van hetivásár, ez a helyzet 
bénitólag hatott a säcueni hetivásárok forgal­
mára. Ezért a közönség kérelmére a kereskede­
lemügyi minisztérium megengedte, hogy ezentúl 
péntek helyett a keddi napon tartassanak meg a 
hetivásárok és ennek folyományaként az orszá­
gos vásárok is. E hó 15-én még utoljára lesz 
hetivásár pénteki napon, azontúl pedig már a 
keddi napokon. A minisztérium engedélye álta­
lános óhajt elégített ki.

•: < ]
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Katonai jelentkezések sorrendje
Ofitieái és a megyében

VI évf 209 sZ Csütörtök, 1937 október 14.

A hadkiegészítő parancsnokság hozzánk 
eljuttatott hirdetménye alapján tovább folytat­
juk a katonai jelentkezések fontos időpontjá­
nak közlését.

Katonai jelentkezések Oradcán 
Nov. 13-án az 1929. évf. A—M-ig.
Nov. 15-én az 1929. évf. N—Z-ig.
Nov. 16-án az 1923. évf. A—M-ig 
Nov. 17-én az 1928. évf. M--Z-ig.
Nov. 18-án az 1927. évf. A—M-ig'
Nov. 19-én az 1927. évf. M—Z-ig.
Nov. 20-án az 1926. évf. A—M-ig.
Nov. 22-én az 1926. évf. M—Z-ig.
Nov. 23-án az 1925 évf. A—M-ig.
Nov. 24-én az 1925. évf. M—Z-ig.
November 25-én az 1924. évf. A—M-ig 
November 26-án az 1924. évf. N—Z-ig. 
November 27-én az 1923. évf. A—M-ig”' 
November 29-én az 1923. évf. N—Z-ig. 
November 30-án az 1922. évf. A—M-ig 
l>e,ember 1-én az 1922. évf. N—Z-ig"
December 2-án az 1921. évf. A_M-ig.
December 3-án az 1921. évf. N—Z-ig 
December 4-én az 1920. évf. A—M-ig" 
December 7-én az 1920. évf. N-Z-ig 
December 8-án az 1919. évf. A—M-ig. 
December 9-én az 1919. évf. N-Z-ig? 
December 10-én az 1918. évf. A—Z-ig.'

Katonai jelentkezések a megyében. 
November 15-én Padurea Neagra község­

ben a Padára Neagra-i és a Huta Voevoz-i had­
kötelesek. november 16-án Padura Neagrán a 
•oceti és a Sinteu-i, november 17-én a Bu- 

doiu-i hadkötelesek katonai livretjét láttamoz- 
zák Padurea Neagrán. Nov 18-án Töuteu köz- 

-K- a Bageiui’ nov- Ó-én a Giuteiec-i és a 
Unnbis-' es november 20-án pedig a Táuteu-i 
hadkötelesek katonai igazolványát láttamozza 
a bizottság. November 22-én Misca községben 
a bfinlazar-i. nov. 23-án a chiraleui. november 
-ven a dernai és dernisoarai, nov. 25-én a 
Inai és a sacäläsaui. nov. 20-án a miscai-és 
a chislazi hadkötelesek katonai igazolványát 
láttam ózzak. ^

November 27-én Marghitáo a cresturi. no­
vember ~9-en az ábrám úti november 30-án a 
petreui és fancicai. december 1-én az albisi. 
december 2-an a buduslaui. december 3-án az 
-teui es a dijiri. december 4-én az abrami és 
coham, december 7-én a suigi. december 8-án 
a gheneteai, december 9-én a chef., december 
10-en, il-en. 13-án és 14-én pedig a marghitai 
illetőségű katonakötelesek livretjét fogja lát- 
tamozm a bizottság.
.. December 15-én Säcunin a cadeai és a 
uocai, december 16-án a targusori és a che- 
reghmi. december 17-én az olosigi és cubul- 
eufi’ december 18 án a sanniculai de murdei
berkén é!°9Ín> 3 ""tohi és Pálosi. decern-" 
íaL?, , en ped,g a 5äcueni hadkötelesek 
katonai igazolványát láttamozza a bizorf-á

•Cafefo I Adés-vÜd

-................................................ ..................•

_________^ »•

13. Convocare
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THÁLIA SZÍNHÁZ HÁROMNAPOS VENDÉG­
JÁTÉKÁNAK MŰSORA:

Október 15., péntek este 9 órakor: Eltévedi
Fényto ÁÍic<eAUtirLB^ea,,U vii4ghirü vigjátéka.

Tótit*

J««. «ti MéXsvS’ SZa,,aa0í ArpM' DefcV

«01« 'a6,MÍ" 3 «"kor: DeUla.

szombat, délután 5 és fél órakor- B * oflóber rál“rkák- <““'*« '

.. 17. vasárnap délután 6 órakor- fiZmJT***- <1w" 6,5Mi1' rend»« be™:

A SZÍNHÁZI IRODA KÖZLEMÉNYEI:

mára ovv í,os«?nS -hogy m,ndenki szá- 
vedt báKnv^t? tÓ,-elmenyt jelent. Az elte-
csúcsteljeeitm'énve "volt °l ázae toJ'Yjf a tarsllIat
kennte“ ZTor 'C’amely‘pént

SS?' dké!Utá” ™ 

SiSSK-SSS
tórakor k!rrn riZrumbat011 06 va6arnaP délután 3 
11 ár Ferenc na^p„Mmre°1,"ió helyárakkal Moi- 
ía bemutató előirtó«6™ v,lgJát6k újdonsága, mely
líétlldé'l‘1r"""6 «Ä -“'Ä'’mitt"

™ar ~ *

din öS1'™ »Furnica- a. Rcuniunii Poporale
CooperativeíorÜHangv!“1 to 'zful'd! 24 *
tombrie anul 1937 la'őrele 11 ,m/ is‘ ’ t"a 0c"

0=tom,,„„ m7

a SS CSkríuT""“ V" " *
,*• S j&iirr: Ä

biantu.u:. l Acoperirea deficitu’u' — 5 ' Comn 
‘“■'Ij* c;.,:6,I,ului de administratie. - U. \ - F 
adunarsa” "enem'u7-aAnnfrea. do!egatuhn" P'Uif-ru

sori si se af'ä nfieof™miat ?e conitetuI de cen- 
dere publics — Dat, 'la ^1“,' P'.",7ä!iei ve' 
August anul 1937 -2 r'nnc'r ln ZIUa SÍ. InnaConsiliul de Administrate.

Szép egyszobás lakás
mellékhelyiségekkel és
'nosők ony h a h asz n á l a t- 
tni november 1-re ki­
adó. Oradea, Str. Oi 
un trie Cantemir 39.

2 3 szobás lakást
keresek. Lehetőleg m ■- 
ganházat kerttel. Cim: 
Boér Péter, Oradea, 
Str. C. Cipariu 23. sz.

Fényképész műterem
forgalmas helyen o! 
c-:on kiadó. Értekezni 
lehet: Gyógyszertár,
Oradea, Sir. Vlähuta 
Nr -16,________

Kiadó
4 szobás parkettás össz­
komfortos úri lakás. 
Megtekinthető ll—l-ig. 
Oradea, Strada Hóiban 
44. szám.

Kertvárosban,
villamos megálló köz 
veden közelében L 
szobás modern magán- 
ház azonnalra kiadó 
lírádé,a, Str. C macii- 
zino fin. Értekezni: Dai 
tus. Telefon 802.

Bútorozott szoba
kiadó. Oradea. Str. Xe- 
nopol 13. szám.

2 szobás
előszobáé utcai lakás 
kiadó november 1-re 
Oradea, Str. Bratianu 
No. 52.

Kiadó
október 15-ére külön­
béi ára tu bútorozott 
szoba, esetleg teljes 
ellátással is. Ugyanott 
ggy jókarban levő 

esikóspor és egy vas­
kályha eladó. Cim: 
Oradea, Str. Averescu 
No. 37.

kébe^tartozif'oradea^Népszövptséai^H1^9 kÖtclé'

SRWS 5Si,Se • ÍW;
azonban a tagok nlm 5 L meghnaínak, ha 
szabályokban előirt nnenck meg az alap-
1937. év október hó V Ugy a k^€.YŰlés
tekintet nélkül M megtartatni, mely
lesz. ' a tacok fámára, határozatképes

Z-01 teágPj ete n t"és e a Am n'lf -g? ^?*g és f e 1 u We lőb i - 
madások megvL,áSa £ fT?1 ~ 2‘ Zárs7'a" 
adása _- R mó V c ^ a. fclmentvénv me^f-
««* JedKelérfi — 4-
LtStf, «• rriwoíwUáí ”gssy

uyok. — A fem„vn,, 9’ Netaláni mditvá- 
évi mérleg az irodában^kffm áUl' rt,ögvtzsga!t 
denki által megtekinthet^'fumsetetett és min- 
uugusztus 31-éiv Az igazgatósági° °radea-

Kiadó
november 1-re 3 szo­
bás, fürdőszobás udva­
ri lakás, ugyanott egy 

"2 szobás. Oradea, CÍo- 
rogariu-utca 4L szám.

Kiadó
2 szobás mellékhelyisé- 
gekből álló lakás no­
vember 1-re. Cim. Ora- 
dea, Str. Bratianu 55.

Utcai háromszobás
lakas mellékhelyiség­
gel, november 1-re ki­
adó. Utcai bútoro­
zott szoba azonnalra 
kiadó. Oradea, Parcu! 
Carmen Sylva ß. szám.

Háromszoba
előszoba fürdőszobás 
lakás november 1-re 

--HJ. •irmlvi Strada 
Aurél Vlaicu 31-a.

Sirlámpdk eladók'”'
Ol idea, Str N-enin 
Jiga 4ti, ozárn. la91

Eladó' '
versenyzői,goi-a. oraJpvl 
&lr. Bratianu 27. a

Elfldó
ebédlő szőnyeg, h»,S7S

Jókarban lévő "
komplett hálószoba ké-i 
Lfh. agytakaró, elköl­
tözés miatt eladók —
óíra«'y„s,r-N,c- z““1

Jókarbit!)
lévő modem kombinált! 
s^krenyt, asztalt, fote-
leket vennék Címlet
a kiadóba kérek.

Jókari)an levő
2 .sötétkék N-amanrn 
telikubat 6—8 éV6s r\.h-1 
rekeknek eladó. to4a 
Str. Bratianu ,9. szám.,

Jókaiban- '
lövő használt vaskály-! 
ha ontott es előmele-! 
gitő cserépkályháhozi 
eladó. Oradea. Strada 
Andrej Murcsan 10. sz.-,

Eladó
?gy jókarban levői 
hasznait gyermek bun­
da. ba.-na, 7 éves lány-' 
kanak és egy férfi rip 
vid bőrkabát. Oradea» 
^'i~- Vlahuta No. 34.

Használt
téli kábát. 1-4 éves fiuk 
nik eladó Ora lea, 
Str. Millerand No. 3 I. 
eme'et jobbra

2 darab
uj nagy, kényelmes va-< 
lődi marbabőrből, el­
sőrendű ki állítással 
készült fotőj eladó, 
-im: Oradea, Reeele 
r erd inand >6 , emeíet.

Egy sötétkék
női téli kabát kisebb 
alakra eladó. Szabó J. 
Oradea, Sir. Gheorgha 
Lazar No. 5.

ßS ZENESZAMO-

------——— rummwBMBE—
Akko&totwzé*

Árva urileány
házaspárhoz vagy úri- 
nőhöz elmenne, min­
den munkát vállal. Cím 
„Arvaleány“ jeligére a 
kiadóba kéretik.

Házvezetőnőnek?
bejárónőnek elmenne 
özvegyasszony, vidékre 
is. Burikné, nradea, 
Str. Turnatorului 7.

Eladó
költözködés miatt sod- 
ronybetéttel ágyak, 
S^a^.?n^at,nitura nagy 
tükörrel, ebédlőasztal, 
festmények. márvány 
mosdó, stb. Oradea, 
Str. Ciorogariu 15. föld­
szint L. balra. Megte­
kinthető délelőtt 10-től 
1 óráig,
wirvjirw; ysrvomw

fíMattféie

Egy rövid
kereszthuros zongora 
bérbeadó. Cim a kiadó­
ban.

Radnai-léle
magyar gyorsírást ju­
tányosán tanítok. — 
Cím a kiadóban.

Ne járjon
pecsétes ruhában, hasz­
náljon „Roxitat“. Kap- 
ható drogériákban.

feszüli a Szent László-nyomda Rt. körforgógépé»
Oradea. Str, Regele Carol R No. 5, P
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